九十四學年度第一學期研究發展會議紀錄
開會事由：九十四學年度第一學期研究發展會議臨時會議
開會時間：九十四年十二月五日（星期一）上午十時
開會地點：行政大樓三樓會議室
主持人：劉研發長振榮                          

出席者：                                           紀錄：莊雅萍
曾委員迪華（林志光 代）、陳委員錦村（何昇璉 代）、熊委員秉真、李委員光華、魏委員慶隆、丘委員昌泰、李委員瑞騰、許委員健平、徐委員秀眉、吳委員究、管委員冰琛、易委員鵬、張委員元翰、董委員必正、曾委員黎明（黃武元 代）、陳委員良健
請假：李委員建中、王委員存國、張委員時禹、林委員玉泉、鄭委員明松、朱委員延祥、楊委員聰榮
列席者：田組長永銘、羅組長吉昌、吳組長春桂、莊雅萍小姐、張永鋐先生
壹、報告事項
一、本會議依據本校組織規程第三十五條及研究發展會議組織章程第五條規定，召開九十四學年度第一學期會議。
二、本次會議將討論校級中心---「科學教育中心」成立案、核備客家學院「客家學院專任教師暨客家研究中心專任研究人員研究獎助辦法」，以及討論「國立中央大學建教合作、推廣教育收入支用要點」與「國立中央大學研發成果管理與推廣辦法」等四案。
貳、討論事項
第一案：校級「科學教育中心」設立案。（理學院）
說明：一、理學院「科學教育中心」在成立後之數年間承接多向國科會及教育部計畫，舉辦多項大型科學教育活動，成效良好，獲學界及社會大眾好評。

二、為進一步提升校內科學教育領域之研究與規劃層次，並結合校內於科學教育及學習科技領域多位教授之長期研究成果，同時對外代表學校承接大型科教研究計畫及舉辦科教活動，擬提升現有理學院「科學教育中心」層級，設置校級「科學教育中心」。

三、本案業經九十四年十月十九日理學院94學年度第一次院務會議通過。
四、相關辦法如附件。
討論：一、教學與教務處的關係重大，如校方要成立一個總教學中心，應先釐清每個教學中心與總教學中心的關係，或者與教務處的關係，要以長遠的角度來規劃，再來討論是否成立此中心。（電算中心許主任）
二、如此中心要隸屬於總教學總中心之下，應教育部規定不能於中心之下設各組，因此要先確認此中心的位階，再來討論其設置辦法。（語言中心管主任）

三、現教學中心規劃委員改制為總教學中心委員會，此案應由學校之發展方向來定義此中心之功能及其定位。以教務處的立場，校內教學中心皆有實際在執行教學工作，因此科學教育中心應比較傾向承接各政府單位委託之計畫，並藉以推廣科普教育，所以依功能上來界定應為研究中心，而非協助推動教學（教務處林副教務長）
四、如依辦法內容來看，無任何一條文與總教學中心或教學有關，由此來看應屬校級研究中心，經費來源與空間如無問題，基於推廣科普教育的立場，應支持該中心之設立。（客家學院丘院長）
五、對於研究中心進退場機制，應有明確之制度，而非讓校級之研究中心不斷的設立，卻沒有一個退場機制。（電算中心許主任、機械系董必正委員）
六、對於一個校級研究中心其經費及員額的分配應有清楚的釐清與來源，如確定要成立該中心，應明確於辦法中敘明。（會計室徐主任）
決議：由於總教學中心於12月5日下午召開，待會議討論確定「科學教育中心」是否隸屬在總教學中心之下，再決定該中心是否成立。
備註：總教學中心會議表示「科學教育中心」並未規劃在總教學中心之範疇，經12月9日以電子郵件及書面通知徵詢委員是否同意該中心設立，並獲得多數委員同意，故本案於12月16日送交校務發展會議討論。
第二案：客家學院「客家學院專任教師暨客家研究中心專任研究人員研究獎助辦法」核備案。（客家學院）
說明：一、客家學院及客家研究中心為鼓勵專任教師、研究人員撰寫學術論文，提升學術研究水準，而制訂本獎助辦法。

二、本案業於九十四年九月二十六日經院務會議通過。

三、相關辦法如附。
討論：一、理學院目前亦有針對教師發表在頂尖期刊之相關業務費獎助，以補助教師號材相關支出。（理學院李院長）
二、如依建教合作辦法於法有據可補助該項目，且經費來源可自籌並且確定，各單位應可以自行辦理。但是否引起其他單位之跟進？（會計室徐主任）
三、主席說明：依據國科會科資中心調查，國內尚無類補助發表期刊論文之大學僅剩台大、清大、交大、與中央大學四所，最近台大也開始獎助發表期刊。校方之態度較傾向不要公開檯面化辦理此類獎助，基本上客家學院的提案立意良好，各單位可自行依院內規定辦理，目前先盡量不要提升到學校層級；加上未來會有彈性薪資制度，而論文的部分可以用其他榮譽的形式來做鼓勵。最終還是請委員集思廣益，其實任何有益提升本校研發能量的制度皆很鼓勵，例如各院內可成立類似學校的學術研究傑出相關制度，來獎勵表現卓越之教師。
四、客家學院所訂之辦法規定甚嚴，申請案最後還需院教評會討論審核，且每年有一定獎勵額度上限，相信此辦法之實施後必定能大大提升客家學院之學術研究水準。（客家學院丘院長）

決議：一、第七條文字修正為「通過送請本校研發會議核備後實施」。
二、其餘照案通過。
第三案：「國立中央大學建教合作、推廣教育收入支用要點」修正案。（研發處）
說明：一、校務基金管理委員會於九十四年三月十一日通過「國立中央大學校務基金之捐贈收入、場地設備管理收入、推廣教育收入、建教合作收入及投資取得之收益收支管理辦法」，並依該辦法規定，由各經管權責單位分別訂定有關之收支要點，送校務基金管理委員會通過後實施。

二、本處依94年3月11日校務基金管理委員會建議修正「國立中央大學建教合作、推廣教育收入支用要點」。
三、相關辦法如附。

討論：一、對於出國旅費應另訂辦法，規定適用範圍、目的、次數，或用來邀請國外學者講座，因此出國旅費一定要有相關辦法、規範，讓經費獲得最大的效益。（電算中心許主任）
二、鼓勵老師用結餘款協助博士班、碩士班出國發表論文，學校可以相對配合部分經費，提升中大學生的國際視野及國際化程度。（研發長）
三、第五點關於建教合作、推廣教育之支用用途得依需求針對各用途另訂其他規定，例如出國旅費。如其他特別規定，皆依行政院相關辦法辦理。（總務處何秘書）
決議：一、第五點第一項出國旅費應有更嚴謹之規範與限制，避免浮濫。日後將研議另訂管理費、結餘款支付出國差旅費之共同規範俾利在未來使用上更為嚴謹。
二、第七點第十一項刪除「年終餐會與自強活動」字句。
三、其餘照案通過。
第四案：「國立中央大學研發成果管理與推廣辦法」修正案。（研發處）

說明：一、為提升校內行政程序，縮短專利申請流程、加強向校外爭取經費，減少校內負擔，同時提高校內專利與研發成果之品質，並且使鑑定費用分配合理化，提升專利鑑定服務之品質，故本處擬針對現行之「國立中央大學研發成果管理與推廣辦法」進行修正。
二、相關辦法如附。
討論：略。

決議：照案通過，並自校長核定日後正式適用修正後之相關規定。
參、散會。下午十二時四十分。
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