九十七學年度第二學期研究發展會議會議紀錄
開會事由：九十七學年度第二學期研究發展會議
開會時間：九十八年三月九日（星期一）下午二時
開會地點：行政大樓三樓會議室
主持人：朱研發長延祥
出席者：李教務長光華、張總務長惠文、李院長瑞騰、胡院長紀如、陳院長志臣(林志光主任 代)、張院長傳章、綦院長振瀛(張寶基副院長 代)、趙院長丰、江院長明修(鍾國允副教授 代)、圖書館館長(連文雄組長 代)、李主任允中（王雅慈 代）、楊主任敏修、黃主任蓓蕾、劉主任說安、辜玉旻助理教授、林主任志光、林主任銀議、林松錦教授、陳委員繼藩
請假者：許綺玲助理教授、李所長弘謙、張東生教授、陳秀琪助理教授
列席者：徐副研發長國鎧、施秘書小文、企劃組 於組長嘉玲、研推組 張組長中白(郭恆禎 代)、技轉組 鄭組長國興(張永鋐 代)、國際事務組 林組長宗泰(簡君怡 代)、育成中心 孫主任慶成(陳秋燕經理 代)、貴儀中心 高主任憲明、太遙中心 陳哲俊教授、人文研究中心 康來新教授
紀錄：陳美芳
壹、報告事項
一、本會議依據本校組織規程第三十五條及研究發展會議設置辦法第五條規定，召開九十七學年度第二學期研究發展會議。
二、本次會議將進行研發處業務工作報告，以及討論「國立中央大學貴重儀器使用中心設置辦法」修訂案、「國立中央大學建教合作管理費、結餘款出國差旅支用要點」修訂案、「國立中央大學研究中心設置辦法」修訂案暨「國立中央大學總研究中心設置辦法」新增案及「人文研究中心學術補助作業要點」核備案等共四案。
貳、工作報告
一、企劃組：（報告略）
二、研究推動組：（報告略）
補充說明：國科會固本精進計畫本校僅三件申請案送審，相較於清大及交大，本校申請數明顯過少，國科會預計會有第二梯次的申請，屆時將對教師加強宣導，鼓勵教師踴躍申請。
三、智權技轉組：（報告略）
四、國際事務組：（報告略）
五、育成中心：（報告略）
林志光主任發言：
1.機械系李天錫教授中砂公司計畫因校方列入技轉績效之需要執行單位改列於育成中心，實際執行仍在機械系，希望統計建教合作績效時，該計畫仍能計入機械系績效。
2.在職專班學生可受職訓局三年五萬元之補助，育成中心表示囿於人力今年未提出申請，希望育成中心能繼續協助在職專班學生爭取該項補助。
研發長說明：會後再與育成中心討論因應之道。       
六、貴儀中心：（報告略）
參、討論事項
第一案：「國立中央大學貴重儀器使用中心設置辦法」修訂案。(提案單位：研發處)

說明：「貴重儀器使用中心設置辦法」發展委員會委員增加副校長一人及本中心主任為當然委員，修正部分條文之細部內容，以符合現況。
決議：一、修訂第四條第二項條文改列於第一項後段。

二、其餘照案修訂通過。
第二案：「國立中央大學建教合作管理費、結餘款出國差旅支用要點」修訂案。(提案單位：研發處)

說明：一、修正本辦法第三條規定：出席國際會議因應參與會議性質之不同檢附資料有異，故修正應檢附之資料。

二、修正本辦法第五條第一項，因國科會已取消機票費之上限規定，故本辦法將依國科會規定修正取消機票費上限之規定。

三、增列本辦法第五條第五項，若因公務出國而產生之費用，可經由專案簽准後支用。

決議：一、修訂第五條第（一）項於機票費後另增“，依國外出差旅費報支要點之規定”。

二、修訂第五條第（三）項另增“、手續費、簽證費、保險費”。

三、其餘照案修訂通過。

第三案：「國立中央大學研究中心設置辦法」修訂案暨「國立中央大學總研究中心設置辦法」新增草案。（提案單位：研發處）
說明：一、本校校級研究中心多達16個，發展國際一流大學考評委員訪視本校時特別提出數量過多，建議本校應就各中心研究資源是否充分利用及研究績效是否彰顯等，予以檢討。

二、經本校組織再造小組多次討論提議設立「總研究中心」以統籌協調規模尚未達獨立運作之校級研究中心，並設立「諮議委員會」審查研究中心之營運績效及建立進退場機制。

三、本校組織再造小組已於98年1月8日重新修訂「校級研究中心組織架構調整原則」。配合此修訂之原則，本處擬修訂現行「國立中央大學研究中心設置辦法」，並增訂「國立中央大學總研究中心設置辦法」草案。「校級研究中心組織架構調整原則」及「國立中央大學研究中心設置辦法」、「國立中央大學總研究中心設置辦法」草案詳如附件。
決議：囿於時間，下次會議再討論。

第四案：「人文研究中心學術補助作業要點」核備案。(提案單位：人文研究中心)

說明：一、為協助本校專任/案教師(含研究人員)及學生從事人文研究等學術活動，特設立本作業要點。

二、96學年度第二學期研發會議臨時會(97/5/7)建議邀請相關單位召開聯席會議修訂條文再送研發會議核備。

三、97/7/31召開聯席會議(出席者：蔣代校長、研發處劉振榮研發長、教務處高永旭組長、人事室吳美雲專員、會計室張國隆組長、人文中心主任易鵬(代)、前人文中心代理主任康來新)，建議依學校母法修訂課程、鐘點減免，在中心會議通過後再送研發會核備。
四、之後中心召開四次會議修訂作業要點，今送研發會議核備。

五、作業要點中的各項補助經費，擬由教育部發展國際一流大學計畫經費項下支付。
決議：一、第貳項「對象及項目」5.”人文碩士學員補助”修訂為”人文碩士學員獎學金”。 
二、囿於時間，下次會議再討論未決條文。

肆、散會：下午四時。
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