九十九學年度第一學期研究發展會議臨時會
會議紀錄
開會時間：九十九年十月十三日（星期三）上午九時
開會地點：行政大樓三樓會議室 
主持人：朱延祥研發長
出席者：李光華教務長、顏上堯總務長(何昇璉秘書 代)、林宗泰國際長(許協隆副國際長 代)、陳彥良館長、楊敏修主任、黃蓓蕾主任、李允中主任（鄭永斌組長 代）、衛友賢院長、李正中院長、陳志臣院長、李誠代理院長(許秉瑜主任 代)、綦振瀛院長(張寶基副院長 代)、王乾盈院長、王成勉教授、吳春桂教授、林銀議主任(賀嘉律教授  代)、陳良健教授
列席者：徐國鎧副研發長、施小文秘書、董家鈞組長(施小文秘書 代)、數據分析研究中心黃輝揚助理研究員、人文研究中心賴玉婷、研推組郭恆禎、研推組李文琪
請假者：江明修院長、柯華葳中心主任、陳錕山主任、陳文逸教授、張東生教授、王國英教授、周錦宏副教授、通訊系統研究中心
記錄：陳美芳
壹、報告事項
一、有關五年五百億下一階段計畫書，教育部預計於11月底至12月底間完成計畫書初審作業並公佈初審結果，通過初審學校預計於明年1月中旬前提送複審計畫書，3月上旬將請通過補助之大學校長至教育部進行報告，3月底公佈審查結果，4月1日正式執行邁向頂尖大學計畫，一次核給五年之經費，五年間會有三次到校訪視執行成果。
二、10月15日本校辦理「大專校院推動性別平等教育」及「大學院校校園環境與安全管理」二項自評，這兩項評鑑成效對本校明年校務評鑑非常重要。
貳、討論事項
第一案：「國立中央大學鼓勵學生投稿期刊論文潤稿費用補助作業要點」新訂草案。(提案單位：研發處) 

決議：一、第三點修訂為：「補助對象：本校學生以本校名義發表，且除指導教授外該生須為該篇論文之第一作者（First Author）或通訊作者（Corresponding Author）。」
二、第四點第1小點修訂為：「以投稿SCI、SSCI及A&HCI期刊為限，其他期刊(包括EI、SCIE期刊)則不在補助範圍內」。
三、其餘要點照案通過。

第二案：「國立中央大學生物實驗安全設置委員會設置辦法」修訂案。(提案單位：研發處) 
決議：一、第二條第一項修訂為：「本會對生物實驗計畫安全及倫理有關事項進行審議，必要時得要求計畫主持人提出報告。」以下第一、二款刪除。
二、第三條修訂為：「本會由下列委員組成之：主任委員由研發長擔任，副研發長、環安中心主任及生命科學系主任為當然委員，理學院及工學院各推派二名代表、資電學院推派一名代表為選任委員，必要時得邀請校內外專家進行諮詢。」

三、第四條修訂為：「本會除當然委員外，主任委員、選任委員任期均為二年。」
四、其餘照案修訂通過。
第三案：「人文研究中心學術補助作業要點」核備案。(提案單位：人文研究中心) 

決議：本案照案通過。
第四案：「理學院專任教師暨專任研究人員研究獎助辦法」核備案。(提案單位：理學院) 

決議：本案照案通過。
第五案：修訂「國立中央大學建教合作辦法」為「國立中央大學產學合作辦法」修訂案。(提案單位：研發處)

決議：一、第一條修訂為：「…爰依據「教育部產學合作實施辦法」及本校組織規程訂定「國立中央大學建教產學合作辦法（以下稱本辦法）」。
二、第十條第一、二項依原辦法不修訂，第三項修訂為：「新設聯合運作之研究中心自正式成立運作六年內，管理費全數由研究中心支配使用。」
三、其餘照案修訂通過。
第六案：「國立中央大學數據分析方法研究中心主任新任續任及去職辦法」新增草案。（提案單位：數據分析方法研究中心） 
決議：一、該辦法請以第○條表示，不要以第○點表示。
二、第二條修訂為：「本中心主任應經遴選產生，任期三年，得續任一次。新任主任之遴選、原現任主任之續任及和現任主任之去職，依本辦法辦理。」

三、第三條修訂為：「原現任中心主任確定不續任，應於任期屆滿至少四個月前，或去職因故出缺後一個月內成立主任遴選委員會，辦理新任主任遴選事務。」
四、第四條修訂為：「…（二）中心委員：由中心主聘教師，研究人員互選代表三至五人。」
五、第五條修訂為：「…（二）中心教師，研究人員三人以上連署推薦。」
六、第六條修訂為：「…並就候選人之研究、領導及行政能力分別綜合評估，必要時得邀請候選人到遴選委員會說明。」

七、第七條修訂為：「…經出席委員三分之二以上同意始為通過，並產生中心主任人選二至三人…。」
八、第八條修訂為：「(三）諮議委員會應有三分之二以上委員出席，二分之一以上出席委員同意，審議結果送校長核定後，始為通過。」
九、第九條修訂為：「若中心主任因不適任，比照本校組織規程相關有關院長不適任規定辦理。」
十、第十一條修訂為：「本辦法經研究發展委員會議審核後，簽請校長核定後實施，修正時亦同。」
十一、其餘照案修訂通過。
第七案：「國立中央大學通訊系統研究中心主任新任續任及去職辦法」新增草案。(提案單位：通訊系統研究中心) 

決議：一、人事室黃蓓蕾主任建議「本校組織規程規定新任中心主任可由遴選或研發長推薦副教授以上教師或職級相當之研究人員簽請校長擇聘之，因通訊研究中心規模不大，該中心無主聘人員，新任中心主任產生方式是否適宜採用遴選，請該中心儘速確認，俾進行明年新任中心主任遴選相關作業。」
二、通訊系統研究中心無派代表列席說明，故本次會議不予以討論，待該中心確認其主任遴選方式後，通訊系統研究中心再提辦法至下次研發會議討論。
肆、散會：上午十一時三十分。
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