九十九學年度第二學期研究發展會議
會議紀錄
開會時間：100年3月15日（星期二）上午九時
開會地點：行政大樓三樓會議室 
主持人：朱延祥研發長
出席者：李光華教務長、顏上堯總務長(何昇璉秘書 代)、張元翰國際長、陳彥良館長、楊敏修主任、黃蓓蕾主任、李允中主任（王雅慈組長 代）、衛友賢院長、李正中院長(陳怡君助理教授 代)、陳志臣院長、綦振瀛院長(張寶基副院長 代)、王乾盈院長、陳錕山主任、王文俊中心主任、王成勉教授、吳春桂教授、陳文逸教授、林銀議主任(賀嘉律教授 代)、陳良健教授
列席者：徐國鎧副研發長、施小文秘書、施念慧組長、董家鈞組長、鄭國興組長、林祐生主任、高憲明主任(羅佩瑜 代) 
請假者：李誠代理院長、劉振榮代理院長、楊鎮華代理中心主任、張東生教授、王國英教授、周錦宏副教授
記錄：陳美芳
壹、主席報告事項
一、第二階段「邁向頂尖大學計畫」校長預計於3月29日至教育部進行計畫簡報，本次簡報攸關本校經費爭取之多寡，教育部第二階段經費分成「頂尖大學」及「頂尖研究中心」兩大主軸，教育部有可能會將目前11所頂尖大學之補助限縮為5至6所，故本校會被核定為哪一主軸及補助金額多寡對本校未來之發展及運作影響很大。
二、產學合作中心辦法所屬人員原規劃為本校編制外人員，但校長基於學校整體考量建議納入為正式組織編制內，待該案完成討論後將提研發會議等相會議討論。
三、有關校務評鑑業務要特別感謝教務長及楊鎮華副教務長推動之「學生學習推動委員會」，以建全學生學習成效推動相關機制。
四、教育部預計於去年要進行評鑑，經向教育部反應要提第二階段五年五佰億計畫書等諸多因素恐不及準備評鑑事宜，教育部同意暫緩一年，故可能今年底或明年初要進行評鑑；本處已定出基本的架構，將積極進行全校性之整合，預計將於研發會臨時會提出討論。
五、國科會近日已公告「補助大專校院獎勵特殊優秀人才措施」方案之審查結果，本校會在完成校內行政程序後公告講座教授、特聘教授及研究傑出獎獲獎名單，國科會亦特別說明該獎勵屬於學術獎勵並非彈性薪資之性質。
六、為因應99年6月環境教育法通過，並配合本校綠色啟動及整合中大現有環境教育資源，本校與行政院環保署、桃園縣政府於99年12月合辦「中央地方環境教育圓桌論壇會議」，希結合校內環境教育資源，成為全國環境教育典範。本案由通識中心呂理德助理教授協助，預計4月底完成環境教育課程教材編撰。
貳、工作報告
一、發展國際一流大學及頂尖研究中心計畫：（報告略）
二、企劃組：（報告略）
三、研究推動組：（報告略）
衛友賢院長：因人社領域之學門專書發表為其重要研究成果，故建議於「論文發表成果及被引用數」之數據統計能另增「專書」一欄，以充份表達人社領域之研究成果。
主席裁示：於下次研發會議工作報告中新增「專書」統計數據一欄。

三、智權技轉組：（報告略）
四、育成中心：（報告略）
五、貴儀中心：（報告略）
李光華教務長：有關本校貴儀中心所屬貴重儀器收費比國科會貴重儀器費用偏高，建議本校貴重儀器收費比照國科會收費標準，經費不足之處能由教育部五年五佰億經費來補助，以協助教師進行研究。
主席裁示：請貴儀中心調查本校貴重儀器收費標準與國科會收費之差距，以評估是否由教育部五年五佰億經費來補助其差額。
參、討論事項
第一案：「國立中央大學產學合作及推廣教育計畫人員管理要點」新訂草案。（提案單位：研發處）
決議：提案單位撤案。
第二案：「國立中央大學建教合作、推廣教育收入收支要點」修訂為「國立中央大學產學合作、推廣教育收入收支要點」修訂案。(提案單位：研發處)
決議：提案單位撤案。

第三案：「國立中央大學建教合作管理費、結餘款出國差旅支用要點」修訂為「國立中央大學產學合作管理費、結餘款出國差旅支用要點」修訂案。(提案單位：研發處)
決議：本案照案通過。

第四案：「國立中央大學教師兼職或借調公民營事業機構團體回饋辦法」新訂草案。(提案單位：研發處)
決議：一、第二條第一項修訂為：「本辦法所稱教師兼職，係指本校未兼任行政職務教師至與本校建立產學合作關係之營利事業機構、團體或新創生技新藥公司兼職，或於借調期間至營利事業機構、團體或新創生技新藥公司兼職，期間超過半年者；本校兼任行政職務教師至新創生技新藥公司兼職，期間超過半年者。」
二、第三條第一款修訂為：「…但擔任已上市（櫃）公司或經董事會、股東會決議規劃申請上市（櫃）之未上市（櫃）公開發行公司之外部獨立董事、監察人者，該公司資本額在新台幣10億元以上，未達新台幣50億元，每年收取學術回饋金不得低於新臺幣20萬元。…。」
三、其餘照案通過。
第五案：「國立中央大學鼓勵學生投稿期刊論文潤稿費用補助作業要點」修訂案。(提案單位：研發處)
決議：一、本案照案通過。

二、敬請委員轉知各系所，若有優良編修廠商，請踴躍推薦參與本校「鼓勵學生投稿期刊論文編修補助」廠商投標案。

第六案：「國立中央大學研發成果管理與推廣辦法」修訂案。(提案單位：研發處)
決議：一、第十條修訂為：「…，得依年度匡列一定經費，並公告徵求本校擬申請建教產學合作計畫，或國科會及其他政府單位之補助計畫，其計畫總金額逾伍佰萬元，…。」
二、第十七條第一項第二款修訂為：「…，受分配單位應於各該年度使用完竣，於各年度終了時，校方得收回其未支用之餘數，其收回之餘數歸屬於校方，並依前款之規定分配之。」
三、其餘照案通過。
肆、散會：中午十一時三十分。
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