九十二學年度第一學期研究發展會議會議紀錄
開會事由：九十二學年度第一學期研究發展會議
開會時間：九十二年十一月十一日（星期二）下午二時
開會地點：行政大樓三樓會議室
主持人：蔣研發長偉寧                          

出席者：                                      紀錄：蕭育仁

蔣委員偉寧、蔡委員義本、陳委員錦村、李委員瑞騰、葉委員永烜、李委員建中、魏委員慶隆（王文俊 代）、張委員時禹、張委員維安、張委員惠文、許委員健平、王委員棣（莊素珍 代）、林委員玉泉、楊委員君仁、陳委員哲俊、張委員正陽、朱委員延祥、廖委員述良、鍾委員鴻源、陳委員彥良

請假：李委員誠、陳委員錕山、劉委員阿榮、劉委員光能
列席者： 

施秘書小文、周組長世傑、曹組長恆光、詹組長益仁、何主任靖遠、楊主任思明、黎滿英小姐、湯郁玲小姐、何美玲小姐、蔡欣宛小姐、許維蓉小姐、黃慧文小姐、蔡佩書小姐、郭恆禎小姐、黃麟貽小姐、林胤余小姐、陳芝岑小姐、蕭育仁先生
請假：鄭執行長月婷
壹、報告事項

一、本會議依據本校組織規程第三十五條及研究發展會議組織章程第五條規定，召開九十二學年度第一學期會議。

二、就本校之未來發展，目前有若干危機。日前本校於台北舉辦〝The Making of World Class Research Universities in the Age of Globalization-Ingredients & Difficulties〞，會議中教育部呂木琳次長提出二個目標，第一，十年之內要產出世界一百名之大學；第二，五年之內十個系所或中心要成為亞洲第一。預計編列五年五百億，第一年挑4-5所大學，第二年淘汰1-2所，第三年僅剩一所，本校正處於危險地位，必須更加努力，期透過台灣聯大前進。目前校方已進行相關規劃，如與教務長討論要求博士生畢業要有一定之表現；資深或新進教師有補助獎勵辦法；論文請專人協助修改等等。另一方面希望各位老師將台清交中央連結一起，期以提高本校曝光度。未來兩、三年是高等教育的戰國時代，如何讓本校研發成果之成效更加顯著，研發會議的積極推動，是無可旁貸之責。
二、本次會議將就研發處之業務進行工作報告。另討論議案共七案，分別為工學院「界面科技研究中心」設立備查案、「國立中央大學建教合作辦法」修正案、「國立中央大學建教合作及推廣教育收入支用要點」修正案、「國立中央大學研發成果管理與推廣辦法」修正案、「國立中央大學推廣教育實施辦法」修正案、「國立中央大學新進教師及研究人員學術研究經費補助辦法」制訂案及「國立中央大學生物實驗安全委員會設置辦法」制訂案。
貳、工作報告：略（請參閱附件）
參、討論事項
第一案：工學院「界面科技研究中心」設立備查案。（工學院）      
說明：一、按「國立中央大學研究中心設置辦法」第八條規定：「系與院級研究中心設立規畫書與組織章程，經由系與院務會議審議通過後，送研究發展會議報備。」

二、本案經化材系系務會議（92.9.23）、工學院第一次院務會議（92.11.05）通過，並送本會備查。

討論：略

結論：一、請工學院就該中心之設置辦法相關條文進行修正：

（一）第一、三條將「系」修正為「院」。
（二）第九條加入院務會議。

     二、通過備查。
第二案：「國立中央大學建教合作辦法」修正案。（研發處）          
說明：一、考量實務上教師執行建教合作計畫之結餘款或有金額甚小者，
為避免小額結餘款耗費行政資源，故修正規定結餘款在一千元以內者，全數納入於校方結餘款。

二、為提升結餘款運用效能，使用結餘款出國開會與參訪者，明定
出國日數以四日（日支數額五‧四日）為限。

討論：略

結論：一、明訂出國日數以四日為原則，如有特殊事由超過規定日數者，請另專案簽准後辦理。
二、刪除草案「日支數額五‧四日」文字。

三、依會議資料，繕打格式，凡法案中規定「左」列文字者，應修正為「下」列文字。

四、有關委員建議修正第九條，刪除「間接」管理費之間接二字、設備費以十萬元為上限、落日條款之規定；另建議修正第十條有關管理費校院系之分配比率之規定。本次會議暫不處理，研發處將通盤檢討相關規定，待下次會議提案討論。

第三案：「國立中央大學建教合作及推廣教育收入支用要點」修正案。（研發處）

說明：一、參照「中央機關學校員工文康活動實施要點」第二點規定：「本要點所稱文康活動分為藝文活動及康樂活動二類：（一）所稱藝文活動，係指各機關所辦理之各類藝文研習、欣賞或競賽等活動。（二）所稱康樂活動，係指各機關所辦理之各類社團研習、體能競賽、慶生、聯誼、服務、休閒等活動。」故將本要點之文康活動定義包含藝文活動、康樂活動及自強活動。
二、另為避免文康活動流於浮濫，故參與之文康活動以依學校規定辦理者為限。

討論：略

結論：一、照案通過。

二、有關委員建議增列出國規定，因目前建教合作辦法規定教師及博士生可使用結餘款出國，故經討論後不予修正，但將通盤檢討結餘款之分配方式，考量可將結餘款分配於院、系。

第四案：「國立中央大學研發成果管理與推廣辦法」修正案。（研發處）

說明：一、鑒於本校受理專利侵害鑑定之案件日增，且目前相關法規尚未就侵害鑑定機制加以規範，爰修正辦法就該鑑定之作業流程、收費辦法及鑑定所得分配比例納入規範。
二、依行政院國科會「補助學術研發成果管理與推廣作業要點」規定技術移轉案之獎勵金用途為：(1)使用於研發成果管理與推廣用途(2)分配一定比例予技轉有功人員。故修正條文增列技轉金、技轉獎(補)助金提撥一定比例由本處推動校內智慧財產權宣導、保護及專利申請、維護之用。

討論：略
結論：一、修正草案十條之一之文字，將「專利」修正為智慧財產權。

      二、將草案第十四條與第十六條文字簡併，另於末段增列「獎勵辦法另訂之」。修正後之文字另請委員確認。

      三、其餘條文照案通過。
第五案：「國立中央大學推廣教育實施辦法」修正案。（研發處）

說明：一、教育部於九十一年五月十九日修正公布「大學辦理推廣教育計畫審查要點」，第八條、第九條明定除「境內校外教學」及「境外教學」需報部核准外，境內學分班及非學分班於各校審核會通過後即可辦理。本校現行推廣教育實施辦法仍規定學分班需報部核准，爰修正條文。

二、為免除「推廣教育課程」及「建教合作委辦課程」的認定困擾，本校推廣教育實施辦法於九十一年修正將兩者合併為「推廣教育」。兩者所提列之管理費百分比不同：推廣教育為二十％，建教合作委辦課程十五％。為降低對當時之委辦合作型計畫之衝擊，故管理費之提撥得依原規定的兩種方式擇一為之，並以二年為緩衝期（國立中央大學推廣教育實施辦法第九條）。此一落日條款規定期限至九十三年一月十七日屆滿，爰修正之。

三、依前述第二點之說明，兩者因提列之管理費比例不同，其結餘款處理方式亦不同，為避免校內各單位之困擾及提昇行政效率，擬將兩者管理費收取標準統一訂定。

討論：略
結論：照案通過。

第六案：「國立中央大學新進教師及研究人員學術研究經費補助辦法」（草案）制訂案。（研發處）
說明：一、本校為鼓勵新進教師及研究人員投入學術研究，補助研究經費以期提升本校之學術研究水準，特制訂本辦法。

      二、補助之對象為在校任職六年內之教師、研究人員。

      三、申請案由研發長召集各學院院長進行審查，每案補助之金額以五十萬（設備費、其他費用）為上限。

討論：略
結論：一、草案第二條文字增列「專任」教學、研究職務，並將六年修正為三年。

      二、刪除草案第四條，其後之條次依序改列。

      三、草案第五條改列第四條，將受理時間分為上下學期各一次，文字請研發處修正。

      四、草案第六條改列第五條，第五條各款之修正：
（一）第一款修正為「既有研究成果與潛力」。
         （二）第六款文字修正為院、系之支援度。

         （三）將草案第八款年資刪除。
         （四）增列「相關研究計畫之配合」。
      五、草案第七條改列第六條，加入教務長及總務長。

      六、草案第八條改列第七條，執行期限隨第四條之修正，更改為二個時段。
      七、草案第九條改列第八條，刪除「依國科會格式」。
      八、其餘條文照案通過。
附帶決議：本辦法自本學年度開始執行。

第七案：國立中央大學生物實驗安全委員會設置辦法（草案）制訂案。（研發處）
說明：為保障本校教師及研究人員從事去氧核糖核酸（ＤＮＡ）及核糖核酸（ＲＮＡ）基因重組研究之實驗安全，依據行政院國家科學委員會「基因重組實驗守則」之規定，部分實驗需向國科會報備或須經各校之實驗安全委員會之同意方可進行，故訂定本辦法，設置本校生物實驗安全委員會。
結論：因時間緣故，本案留待下次會議討論。
