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太陽就要升起

朋友們：春天好！

凡事起頭難，這一篇文章的開場白，我在電腦上不知修了幾回。
理論的沉重、實務的顛簸，總在心頭交替舞著，真想此時就跨越到下一個方格，省去這思考、行動的煎熬步驟。

但，這終究不可能！

我仍像以往一樣跟自己說說話。說什麼？你想聽嗎？其實就是：

「懶傢伙，別再找可以躲的草堆了！哈！哈！我早就看見你了！」

那！我就得回到電腦面前，面對生平第一次的創刊號…


首先，謝謝各位在過去將近四年的時間，和我們一起在「聽廣播中」努力面對自我、婚姻、親子、家庭等種種的觀念、態度、做法，讓彼此都有互相學習、相互分享的機會。

以這樣的速度和這樣的做法，常常讓有社會責任感的聽友感覺到：「是不是可以透過其他管道，讓一些父母親可以認真的思考家庭的重要。」

於是，有了基金會籌備處的開始，然後有今天月刊的創立。

我要特別感謝這些默默奉獻的朋友，督促我們、鼓勵我們甚至贊助了創月刊的基本費用！從這樣具體的行動，我感受到「說說」以外的實際助力。

是的！它是生命中可貴的「推己及人」的實現！


其次，長久的反省思考、醞釀累積，讓我們「深切領悟」不是只有自己好就可以安渡餘生、天下太平，總要別人也好，大家一起都好，我們才有機會實踐理想！

創刊號啟動了…
藉著這股力量期勉自己：不能怠惰，要有堅強的意志，將家庭教育的觀念付諸實際行動。

當然，行動的延續需要您的參與。我想具體的提出您可以共襄盛舉的部份：


1.寫文章，把您的心得分享出來，在每月20號前寄到籌備處的地址或專用信箱：台北郵政 3-32號收（郵遞區號108）就可以了。

2.回應每期月刊內文的看法，同樣的寫下來郵寄給我們。

3.當您收到兩份以上的月刊，請通知我們修正（將郵件上的編號告訴我們，讓我們可以節省不必要的重複。）


4.您可以來信推薦朋友的大名、地址、電話，讓家庭教育的理念可以因您的推薦和他們結緣。


5.請您為一份月刊贊助20元（內含3.5元的郵資、6.5元的印刷費；另外的10元郵寄月刊給被推薦的朋友，讓您的愛轉化成推廣的動力）。郵政劃撥全年250元（多出的10元是郵政手續費）


郵政劃撥帳號：19087971　林明志　（劃撥單背面請註明「贊助月刊」，以便專款專用，也請您保留劃撥收據以便日後換正式收據。）
另外，籌備處截至87年3月12日為止，在「第一商業銀行 GS綜合存款181-50-175788」帳號上的募款金額是新台幣205萬9,263元整，距離一千萬元的募款目標雖然還有一段距離，但是請朋友們別擔心，我們會繼續努力！


經常被問到募款的進度，其實，我們很清楚：募款的事是急不來的。在募款的態度上我們秉持的是誠意、正心，這種秉持是需要時間的焠鍊與堅持的作為才能被認同、被信賴。

我始終相信一步一腳印，沒有捷徑，只有踏實才足以匹配我們的態度。因此，近來除了邀請學者提供卡帶，讓需要的人贊助之外，將來我也會將我個人在自我成長方面的經驗貢獻出來，讓朋友們自由贊助 。這雖是保守的作風，但卻是我能力可以做到的部份。


急不來的事先放一邊，我想我比較「掛心」的倒是朋友們在透過自我成長的學習過程中，是不是能將所學透過認知領域的寬廣而思考出屬於自己的通路，並且運用在生活中，不僅用來豐富自己的生命，也用來增進與家人的相處品質。這一部份是我最掛心與最在意的層面。

好！再一次提醒您：「愛自己」就是「更具體的栽培自己」，讓自己成長。就自律的層面，派克醫生說：「不逞一時之快、承擔責任、忠於真相、保持平衡」，這四點讓我透過反省與確實執行，改善了我曾有的困境。如果您要問為什麼用這四點？顯然您是新朋友，沒關係！您可以參考天下文化出版的「心靈地圖」。

愛自己就讓自己有自律的意念，這四點可以幫助我們具體的栽培自己，從而成為好爸、好媽，也才能做到：


教育家們所闡釋的：父母是孩子的第一個老師


曾仕強教授：父母本身就是子女的家庭環境


身為父母的我們，怎能不透過自律來教養子女？因此愛自己就應先讓自己成為好的示範（身教），形成近墨者黑、近朱者赤的具體影響。


熱情的太陽就要升起，我喜歡這種暖洋洋的感覺，讓陽光照進我們的心、我們的家……


祝福您也有滿室的陽光


一切平安！幸福！

您的朋友

姜涵敬筆於1998年3月暖陽乍現時


一輩子的志業


三年多以前，我們開始在中廣做「親密大對決」節目，當時並沒有想到，從此，家庭教育跟我們結了不解之緣，更沒有想到，這個節目不但切實改善了我們夫妻相處、親子互動的關係，而且讓許多家庭也從中受惠！


半年後，節目因為頻道開放給新設電台而搬到漢聲電台，播出時段也跟著從下午調到上午，沒想到聽眾雖然只收聽了半年，但令人感動地，多數聽眾也跟著把收音機轉到漢聲，作息則跟著改成上午聽完廣播才開始一天的工作。


相形之下，我們更不敢辜負聽眾對節目與家庭教育的期待，於是，專家學者努力的邀請（上午八點的現場，許多來賓視為畏途），節目主題絞盡腦汁的擬定，上節目前事先溝通討論，下了節目還要再回顧檢討；節目之外，又開闢廿四小時答錄專線、傳真服務專線，甚至電子郵件信箱，讓聽眾有多元管道可以傾吐心聲、商量事情，而凡是留下問題的，我們也絕對找時間回電，找資料回答。就這樣，做廣播的，聽廣播的，一起上了癮，共同為改善家庭教育付出自己的時間與心力。


三年多下來，我們一方面更堅定投入家庭教育的決心，一方面卻也體認到：推廣家庭教育的工作非三五年可以建功，必須有常設性的機構不斷舉辦相關性的傳播、推廣活動，才能讓正確的家庭教育觀念更普及、深入，而民眾也才知道到哪裡可以獲得資源來學習、求援。


這樣的機構當然政府必須扮演非常重要的監督與管理的角色，而實際執行的卻往往必須要靠民間自發性的相關組織，例如基金會，才能順利運作。（原因很簡單，有關經費的籌措與運用，如果以政府預算的方式編列審核，不但程序冗雜，而且曠日費時，往往緩不濟急，同時每年預算編列重點不同，又經常因為與在野黨彼此妥協，增刪之後，犧牲的經常都是沒有近利，卻有長效的教科文預算）


因此，我們決定籌設家庭教育基金會，希望號召所有關心婚姻、熱愛家庭、疼惜孩子的民眾，一起來奉獻心力，凝聚資源，讓家庭教育的傳播與推廣能夠持續下去，普及、深入到每一個家庭當中。

我們把基金會的構想告訴幾位熱心的聽眾，也向經常接受我們邀請的專家學者求教，令人欣慰的是，他們不但樂見其成，而且，還欣然同意出任基金會的董事，其中，更有聽眾立刻慷慨解囊，率先捐出五十萬元做為基金會的第一筆基金！這使我們相信：基金會的籌設必將順利完成，而日後基金會的運作，更將在大家的同心協力下，永續經營。

現在，我們正式邀請您和我們一起來為籌設家庭教育基金會努力。請全心投入，量力而為。謝謝！

江峰♥姜涵
基金會簡介：

根據民法暨教育部文教財團法人監督準則相關規定，好好好文教基金會設立董事會管理會務，成員如下（按筆畫順序）：

學者專家四人：

王瑋小姐（國光藝校講師、多屆廣播金鐘獎得主）、

李慧玟醫師（和平醫院精神科主任）、
陳艾妮女士（知名作家）、

游乾桂老師（知名作家、資深心理診療師）

聽眾代表四人：

吳小鶯女士、陳嘉惠女士、蔡吳雅蘋女士、羅經北先生
發起人兩人：

林明志（江峰）、姜靜琴（姜涵）

法律顧問：

德律聯合法律事務所劉緒倫律師（負責託管基金會籌備款帳戶）

基金會的名稱經全體董事一致同意，以通俗而又有深意的「好好好家庭教育文教基金會」為名，其寓意如下：

1、 富不過三代，好卻能傳三代，甚至代代相傳。因為好的父母是好的第一代，好的子女是好的第二代，好的孫子孫女是好的第三代。只要代代注重家庭教育，「好」就可以代代相傳！。（自處）

2、 中國人造字，「好」是一「子」一「女」；其中「子」是古人對男人的尊稱，所以男女兩情相悅，共結連理，就是個「好」。兩人來自於不同家庭，婚後對於彼此家人都能善待，互相接納，當然家庭和睦，這是第二個「好」。夫妻生兒育女，對孩子盡力照顧，全心栽培，親子感情融洽，就形成第三個「好」。（相處）

3、 你好，我好，大家好。獨善其身是不夠的，光是身邊的親友好也還不夠，總要大家都好，社會才會好，國家也才能好。（共處）

好好好家庭教育文教基金會未來的業務如下：

一、製播家庭教育廣播、電視節目

二、製播家庭教育錄音帶、錄影帶

三、出版家庭教育書籍、刊物

四、舉辦家庭教育研討活動、專題講座

五、舉辦義工研習、聯誼活動

六、舉辦廣播節目聽友、電視節目觀眾研習、聯誼活動

七、其他與推廣家庭教育有關之專案、研究等活動

至於第一年的業務，暫以製播廣播節目與出版錄音帶、書籍為主。

江峰／姜涵廣播節目一覽表

節目名稱
內容簡介
播出時間
播出頻道
查詢專線

親密大對決
家庭教育（自我、兩性、婚姻、親職、家庭關係等）以及空中讀書會
週一至週六
上午８點至９點
漢聲廣播電台
全省調幅廣播網
 (02)321-5053

生活贏家
從人際關係、創意想像、統計數字、觀念態度、人文關懷等不同角度、培養現代生活競爭力
週一至週五
下午２點至３點
教育廣播電台
全省調頻廣播網
 (02)331-1142

充實之美
－－終身學習
透過大眾傳播媒體，宣導終身學習的政策理念與具體措施，從而邁向學習型社會
週五上午
11至12點
教育廣播電台
全省調頻廣播網
 (02)331-1142

網路書香
將網路上的中外書訊、書評
、以及相關的圖書活動訊息傳遞給愛書人
週六下午
２點至３點
教育廣播電台
全省調頻廣播網
 (02)331-1142

以上廣播節目24小時答錄服務專線︰（０２）３１４－５９１１
24小時傳真服務專線：（０２）３７５－５７１０

理性與彈性
姜涵：我們今天談「理性與彈性」。
江峰：基本上這是我個人對自己的檢查。最近我在檢討，像我這樣一個很理性的人，聽眾朋友這樣講，姜涵也這樣說，為什麼我卻常常在節目中承認：自己修養比較不好，甚至有時候會暴怒，或者情緒會比較低潮，為什麼會被情緒所左右呢？我想可以來個自我檢查。第一，我是不會無理取鬧的，也就是我情緒的發作都有理由。
姜涵：因為你不是個孩子，所以你不會無理取鬧。
江峰：發作一定有它的理由，例如：違背了我所信仰、我所遵守的規律跟道理。問題就在規律和道理會不會太多了？會不會太嚴呢？

其次，面對不合我自己所信守的規律跟道理，我是用什麼樣的心情、什麼樣的情緒來面對？這是我必須要來檢查的。

講到「太多」，就會動輒得咎，也就是說動不動就會觸犯到自己的某些規律，就會覺得不對，不能夠接受。另外就是別人也動不動就會觸犯到我的地雷，就會爆炸，他就會被我颱風給掃到，這是第一個：規律太多了。一個理性的人是不是適合規律很多？

再說「太嚴」，結果讓自己喘不過氣來。有一句格言「嚴以律己，寬以待人」，我絕對是個嚴以律己的信徒，我想很多Ｏ型的人大概都有這樣的操守，就是對自己的要求其實很嚴格，追求完美，先讓自己做到，才會去要求別人做到。

但是後半句「寬以待人」，如果一樣先要求自己，再去要求別人，就做不到寬以待人，因為你是嚴以律己，然後你再嚴以待人，同樣一套規律。如果你現在有兩套規律，對自己是嚴格，對別人是寬容，那情況就不一樣了，也就是剛剛所說的，戒條就不會一下套到別人身上，讓別人不能一下適應，讓自己覺得對方不守規律。
姜涵：你的意思是，「嚴以律己，寬以待人」是神話。
江峰：也不能這樣講，但是確實不容易做到。譬如以我自己來講，我講求合理化、講求理性，所以當我在要求自己之後，我覺得自己做到了，當我在要求別人時，就會以自己所能夠做到的標準來要求別人。但是這麼做並沒有符合古人告訴我們的「寬以待人」的勸戒，因此我可能在嚴以律己上做的很成功，相對的在寬以待人上就沒有做到，變成是「嚴以待人」，而自己並不自覺。
姜涵：那你顯然是寬以待人的叛徒。
江峰：嚴以律己的信徒。

其次，當我們在面對情緒的時候，既然剛剛談到能夠用理智的情況來面對很多的事情，為什麼在處理情緒的時候，卻是用一種比較不理性的態度？這個可以說是所謂的「理性的反動」──只要不符合理性的規律，你就無法容忍。

那種無法容忍的情緒其實是很強烈的，你甚至會覺得「必欲除之而後快」，變成要把它剷除你才會覺得符合規定，所以變成一絲不苟了。好像你刮鬍子，一點點鬍根沒有刮乾淨都不行，好像看起來六根不淨。
這麼強烈的情緒以及「不符合就要把它剷除掉」的這個心情，到底恰不恰當呢？

根據上述的檢查報告，我再給自己一個診斷。
姜涵：經過江峰的診察報告，我才知道過去八年自己是活在水深火熱之中，不過最近這一年很好，那也就是前八年的處境罷？
江峰：再來就是診斷。剛剛講到太嚴、太多跟心情，其實可以這樣想：

第一、胡適曾寫過一篇文章「差不多先生」，這裡面作者語重心長地告訴大家，中國人有個差不多的毛病，我們千萬要避免，否則國家不會進步，甚至國家會遇到危險。

這個典故以前沒有想過影響這麼大，原來我一直很怕變成差不多先生，所以我會有嚴格的標準，不要差不多，要很精準。

譬如對於姜涵的措詞，我會挑她毛病，因為我自己在文字上很用功，所以別人講一句話，可能他自己都不知道代表什麼樣的含意？他內心有個什麼樣的想法？也許我都會去聯想去探索，然後我會有些反應出來。

第二、我缺少維他命Ｆ。這種維他命不是醫藥上的維他命，它的Ｆ是英文「彈性」的意思。很多事情不需要那麼一絲不苟，我卻會覺得不這樣不行。所以我缺乏維他命Ｆ。

第三、我以自己的標準來要求別人，卻不能體會別人的困難。畢竟每個人處境不一樣，每個人都有一些個別差異，例如性別、觀念、做事的能力、還有他本身的處境。
譬如櫃台的服務員，不管是戶政事務所啦、郵局、銀行等等，往往覺得他們服務態度很差。以顧客來講，我們很少上那個地方，當然希望對方是很有耐性，很好的服務，可是結果卻常常大失所望。

話又說回來，也有服務很好的例子。最近在北區他們開始實施一對一的櫃台服務，報上還有照片，顧客進去時，面對的不是一長條的櫃台，服務員就坐在沙發上，前面一個桌子，在他對面有個空的沙發椅，每個人只要找到一個空位，就可以和服務員對談。我想姜涵應該印象很深刻，我們在美國求學的時候，所在的大學城那個銀行就是這樣的服務。
姜涵：對啊！好令人羨慕。
江峰：然後前面有個牌子寫「Yes, We do──是的，我們願意。」就是顧客到這個櫃台，有什麼要求，我們做得到，不會被笑，不會被拒絕，不會碰到不好的態度。

所以看到一些事情，我們會這樣要求。這個標準是因為我們至少也見過、也瞭解某種程度。我們去要求別人，當然也要看對方公司有沒有這種制度，或者他的服務單位有沒有這個制度，還有國情、還有行政單位願不願意這樣做。

根據前面的三個診斷，我的處方是這樣：

第一、有些時候不是差不多，而是「測不準」。測不準是物理定理，就是沒有絕對的準確，什麼事情都有一些地方是比較模糊的。

譬如現在電器設計有一種模糊理論，不用刻度，而改用區域，來設定操作的動作。原因是，對於不同的操作進度，有些細微的差異無法用刻度來明確規範，就好像鋼琴的音階，不管怎麼分割，在一格一格的琴鍵之間，還是會有更細的音階，所以它不可能訂出所有的音階或刻度，也是無法做到絕對的標準。
姜涵：我曾經介紹過古典音樂，在彈鋼琴的時候，每一個刻度有它一定的音頻，可是為什麼就有人可以在刻度之間彈出自己的東西。
江峰：其實他並沒有彈出不存在的那個音，而是利用音跟音之間的流動連續性，讓你用想像把它補足。這跟剛剛講的模糊理論，其實道理是一樣的。人跟人之間有些微妙的心理、情感上的感受，並不能用１、２、３或Ａ、Ｂ、Ｃ；.甲、乙、丙訂出來。

所以所謂差不多，在辦事的態度來講當然不好，可是就人跟人之間相處呢，實在沒辦法做到一絲不苟，這裡面當然會有些模糊的地方。人跟人之間相處，有一些屬於人情、屬於人性之間，比較模糊的地方，其實心裡面自有分寸，但是你很難告訴我說，我這裡的分寸是百分之九十，你的分寸是36度。不是用這種刻度來告訴別人的。

所以差不多的意思是在人情上，一些模糊的地方，我們心裡面是有一些分寸的。

第二、不夠彈性，那就應該讓它有彈性。所以不管是處理事情或者對待別人，用寬以待人、用彈性的處「ㄕ、」，包括處世與處事是很重要的。

第三、我們要多去體會人性的真善美。我們往往無法容忍一些事情，可是如果換個角度來看，你反而可以看到別人的用心和善意。

上述這三個處方我指的是觀念上的治療，而我本身在觀念上比較容易接受這樣的想法。反過來講，當你想要改變的時候，也必須要先從觀念下手。

我覺得你要多去體會人跟人之間相處的那種真善美，然後能夠包容別人的缺點跟不一樣，包容別人不合你的規律；能夠分享到別人的一些想法，特別是能夠體會他的出發點在那裡。

不要去唾棄、不要去看不起別人的某些想法、某些作為、某些能力。這樣當然理性的反動就會減少。

最後我要提到，看人家的原因，不要看人家的結果。如果先看結果，很多人的表現，他的用心在那裡，他的努力在那裡，沒有看到就先說不行，不合我的標準，那你很可能已經誤判了別人。

固然我們在，譬如說，品質管制的時候可以這樣做，可是人跟人之間相處不是這麼一回
事的，他畢竟不是一個貨品，他畢竟不是你的孩子，你可以愛怎麼樣就怎樣，人跟人之間畢竟不能用標準化的規格來過濾。

最後一點，真正的理性，是理性的去面對人世間的很多事情。這一點就我過去來講比較沒辦法做到，或者說還不夠努力。

在某種程度上，我非常理性地面對很多的事情，我有很多的規律，一件事情發生，我立刻有相對的規律來和它驗證，驗證過關，當然就立刻歸檔，解除警報；可是一旦驗證完發覺不對，我可能情緒就上來了。

這種情緒是很強的，因為我之前花了很多心思、時間，好像金庸小說裡面所說的「用佛法來壓制人的暴力」，平常費盡心力把暴力壓制下來，可是當你覺得：咦？這個不合佛法；於是你壓抑的暴力再也按倷不住，結果毒蛇猛獸全跑出來，把平日苦修的佛法給斬草除根了。

所以說起來，過去我在平常相當理性，可能相對地在面對某些狀況時，不理性的反應是非常強烈、暴力，非常不理性的。所以真的要理性就要理性到底，這裡面是可以來檢討的。接下就請姜涵來回應一下。
姜涵：怎麼好意思回應。
江峰：曾經有聽眾朋友說：因為江峰是理性，所以顯得姜涵好像是感性。其實姜涵的特性我覺得不能夠用感性來形容。一個理性的人也有他感性的一面，而姜涵的優點不在於她的感性，而在於她的人性、她的隨和及親切。這裡面和理性並沒有絕對的對立。也許理性和感性表面有點對立，可是人情、包容、隨和跟親切呢，其實理性的人也可以去做的。
姜涵：其實我是屬於彈性比較多的人。我根本沒有太多的規律，我也沒有太多的道理──做人的道理我是很清楚，做事的道理其實都是有彈性的，會變。那麼規律呢？其實我本身的思考就是不規律的，所以我就沒有被這個牢籠套住。
江峰：我常也跟姜涵講，就人跟人相處，姜涵的情況是比較恰當的，不過有些時候就有些不足，那時候就必須要求自己比較理性、比較規律。什麼時候呢？當你在分析一件事情的時候，你就比較理性。譬如我們做一個節目，就要把整個事情推動，整個節目做好，就需要姜涵在人情上的包容，以及運用人力、運用資源的智慧，可是就執行上來講，整個企劃就必須要精確，否則就會有些誤失，所以用途是不太一樣的。
姜涵：其實這是對的，因為有互補。其實我看準江峰很會用文字，因為我自己在文字方面很爛，總是要找個靠山，所以他不小心就被我騙了，老公就是這樣被我騙來的。

大概知道自己那些過程的不足，又覺得在某些方面，這個人可以補你的不足，而大體來說，他可以跟你共度一生，這個大方向一旦確定，管他是理性還彈性，要就要定了。那要定了之後，我前面說的「這八年活在水生火熱中」，其實我非欣賞他的才華，因為他有才華，所以他可以以在我面前囂張一點，可是在這裡面他會去調整，我覺得這是最大的不同點。
江峰：今天做這樣的反省，另外有個意義，當然這是夫妻相處裡面可以來檢查、來覺察的一些道理，其實更重要是我們在教孩子，這一點是我們特別要提出來。

譬如說我們看到一些社會的現象、新聞，看到一些書裡面的道理，理性是很好用的，可是在人跟人相處方面，固然理性可以讓人冷靜，可是人跟人之間講究的不是冷靜，而是熱情。因為規律不多，大家相處就不會太要求別人，大家都很好相處，結果會讓人得到更多幫助，也會讓人得到更多的朋友。

話又說回來，關係到錢的時候，我們就不能光講到熱情；關係到夫妻相處時間的時候，一個人如果太熱心，老是把家裡的時間拿去跟別人相處喝酒啦，應酬啦，花了很多時間，就自己家裡沒有管，那這個時候就要用點理性。

不過基本上，所謂的人情啦，所謂的跟人家相處隨和啦，這些沒有太多的規律可以幫助；在人際關係上，在整個社會上，多點熱情，你的資源會更多而且可以活得更快樂。
姜涵：我想雖然沒有規律，這裡還是有它的遊戲規則，比方說條件一條件二，有時會看自己的條件有沒辦法做到。

比如說第一、我比較不喜歡和人家有金錢上的往來，我有我就是給了，把錢給你了；沒有就是對不起，這個是很清楚的。第二、我不會說謊話，原因是我不會為將來的謊話去彌補，所以我都是根據我所知來說，可是在聊天的時候，可能在朋友之間，就會那樣誇張一點、吹點牛，這個我會。我同學都非常瞭解我這樣的個性，他們也都很清楚我不說謊。
就這兩點我就夠開心的啦！因為我可以很自在的在這一個很彈性的空間裡面悠遊自在，
我不侵犯別人，也不攻擊別人，所以我很簡單。

江峰在我生活當中是我的老師，因為他有很多信仰及想法，事實上是我覺得中國人裡面非常寶貴的一些東西，那是中國讀書人的風骨。因為我不是讀書人，所以有時候我做不到，可是我很想跟他學習，慢慢的耳濡目染了一些之後，耶！其實也有一些快樂，因為我本來有自己的一些東西，可是又能夠受到薰陶，然後又能夠加上一些東西，讓我覺得更快樂。
江峰：以我跟姜涵的年紀，四十歲左右的人，想法、人生觀大概都確立了，所以要調整是不太容易的，但是我們可以慢慢來放鬆。譬如一個像我一樣比較嚴謹的人，真的是要學著去放鬆自己，去面對朋友，倒不是沒有朋友，但是有時候在跟朋友相處的時候，也不免要拿出尚方寶劍，把對方給砍一頓，這有時候是很累的。

當然年紀越大，我們就不會隨便去動你的刀子、動你的戒律，就是所謂的家法不會隨便拿出來對別人或自己的孩子或自己。

像姜涵這種比較彈性的、比較放鬆的人呢，在這個社會上要行走，自有他遊戲的規則跟他本身的自律，這個自律會越來越清楚，所以我們常說到了某個年紀之後，能夠隨心所欲又不逾矩，這就是我們追求的境界。

就家庭關係來說，大家對規矩的定義可以互相來調整，特別是夫妻相處或跟孩子之間，彈性比理性更重要。

:許多聽友來電、傳真或來信，希望知道曾仕強教授有哪些著作，經過我們

的聯繫，曾教授提供其著作書單如下：
曾仕強教授著作一覽表

書名
出版社

現代父母寶鑑
三民

中國人，你心裏在想什麼？
方智

做個有世界觀的台灣人
方智

21世紀的易經管理法
方智

圓通的人際關係管理法
方智

掌握中國人性的管理法
方智

老闆魅力學
方智

如何在36歲以前成功
方智

中國人你為什麼這樣想
成智

:在月刊的最後，提供您「親密大對決」在四至六月所舉辦的聽友會時程，

各地的聽友只要您看過傅佩榮教授的「從自我出發」，歡迎報名參加：
「親密大對決」聽友會「真情面對面．心靈對話工作坊」時程表
日期
時間
地點

87年4月12日星期日
上午9點至下午4點半
台中市文化中心5樓

家庭教育服務中心研討室

87年5月23日星期六
上午9點至下午4點半
台南市文化中心

家庭教育服務中心會議室

87年6月  7日星期日
上午9點至下午4點半
宜蘭市教師研習中心3樓攝影棚

發刊辭
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