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蛻變
聽友　朱慧華
得知貴刊物可投稿時，心中就有萬般情緒，其中最大的聲音便是：我要投稿把這段艱辛的路程和各位分享。但與此同時，心中卻又有另一個否定的聲音漸漸擴散開來，訴說著「妳行嗎？」這般的問句。可賀的是經過這半年多來，讓我懂得「學習成長」這四個字的深沈涵意。

以前的我老是拿「成長」二字來壓人，殊不知卻也成了讓別人喘不過氣來的「大石子」，總以為只要以自己走的速度來要求別人（只要對方不吭聲），就認為目的已達成，從來未細細的去體會對方的感受，也就是「與幸福有約」裡所談的「給的必須要是對方需要的，才是適時的幫助，否則只會讓存款變為放款」。

雙輸的局面並非任何人想要的，也許也只能安慰自己說：沒救了！妳付出再多，對方總是無法體會。算了吧！他是他，妳是妳，別再自討沒趣了。


現在的我懂得適時的停下腳步，看看四周的風景；懂得「尊重個別差異」、「緊急的按下暫時按鈕」，不再像一隻鴕鳥，遇到了對方反抗時，就快速的收手而整個人陷入黑暗中，暗自啜泣著（編者按：鴕鳥有這樣的習性嗎？僅代表鴕鳥家族保留法律追訴權，嘻嘻），一直罵自己為何要承擔那麼多的責任？妳只是一個平凡人，不是偉人。不要把任何事都攬到自己身上，等到一顆受壓過久的氣球再也無法耐壓時，造成兩敗俱傷又是誰何嘗願意看到的呢？


尼采曾說過：性格影響命運。這句話也讓我有了深刻的體會──「思想影響習慣，習慣影響行為」。一個人的改變並非一夕可成，必須承受多次挫敗的打擊，我也不例外。從一味的要求轉為細心的觀照；從責罵轉為同理；從揠苗助長轉為停下腳步、適時的給予扶助；從被罵無情轉為謝謝妳的扶持，個中滋味只有受創或是協助人走過的才能體會吧！

因那步步走來、處處見血，無論是自信心大受打擊或是遭人抨擊，針針刺的心痛而中途想放棄，我走過來了，性情也溫馴了不少，不再拿著顯微鏡去放大「個別差異」中的不同處，雖然偶而也會不經意的再顯露出「大女人」的性情，但我深信：經過多次的練習、成長後，我將會由毛毛蟲稅變成人見人愛的「美麗蝴蝶」。
、親密廣播家族：（查詢專線：02-2314-5911）
「親密大對決」：漢聲電台全省調幅網（週一至週六0800-0900）
「生活贏家」、「網路書香」：教育電台全省調頻（週一至週六1400-1500）


想做的事
朋友們新年好！


就在12月中旬，一位朋友將她每一次出國列在清單上留給家人的150萬，以無名氏的名義捐給了好好好家庭教育文化基金會籌備處，做為成立基金之用。她告訴我，她感覺到我有點累了，於是她把這筆錢捐出來，希望我可以不用再花費心力在基金籌措上，而能把時間、心神用在我想做的事情（推廣家庭教育）上頭…。


從98年9月開始，我們為籌組家庭教育文化基金會開始募款。這一年多來，對我而言，生命有了積極而深刻的體悟。目前，除了思考這段期間的體悟，也嘗試在現有的架構下對自己再做一些擴充；另一方面，在這段過程中交互進行的是「內省」、「情緒」、「行動」、「實驗」的試驗。很開心能有傅教授的指點，從書中看到自己過去的行為並得到印證，在這期間我對「知」與「愛」有了進一步的了解，並從中感受到內在的快樂與熱能。


然而，以上的感覺常有不能連貫的遺憾，因為，在現實生活裡必須消耗掉相當的體力從事雜務工作，每天幾乎從疲憊的體力中找尋閱讀和內省的機會，長久下來，意志力和體力打仗，一路上混沌、纏繞到廝殺交織成一幅幅疲憊模樣的「卡通畫面」，也難怪消遣自己的聲音始終未停！說正格的，最近我是顯得有點累了，常常會想掙脫身體的阻礙，渴望跌入我心裡熱衷的問題上。


思想造就了現在的我，現在的我還算讓自己可以接受！不過，對以前自以為是，在思想框框打轉很不舒服！（如果可以重新來過，這個不舒服應該可以拿掉吧！為此，想讓孩子免於受到框框的恐懼，我們努力的讓兩個寶貝學習獨立思考，這是我們在體制教育下，可以從家庭教育為孩子盡力的部份。）

近來，很努力的走出框框，希望改造思想中的價值觀，它就像經歷猛暴型肝炎的倖存者，被掏空的體質，虛弱的等待強而有力的滋養品！重生需要哲人的思想，走進一步一腳印的「翻洗」與「吸收」的重複動作；讓翻洗審視原有的欲求，吸收填補領悟中的空缺。只要是傳承下來的思想、學理都讓我不捨，並有強烈的閱讀企圖，我也嘗試和他們的思想對話，從對話中看到自己的想法與盤旋在腦中的疑問。

我常想，這段過程只有掌握方向與原則，而方法完全靠自行實驗與修正。同時，我也注意到，仍有許多參與對話和收聽廣播的聽眾走不出來（他們需要其他體貼的方法）。

於是，找出解決「思想框框（侷限）」的方法，是近來我給自己的新課題。希望透過「釐清思想、尊重思考與接納不同」打開思想上的困境，因為，框框會蒙蔽我們的心智，讓我們成為很奇怪的動物。想想看，面對自己的思想都無法真誠、展現獨立性的話，那麼「人」的人格在本質上已經偷偷扭曲了，而且還會干擾旁人甚而令其痛苦！

我很想做的是：多思考、多閱讀、多參與，並透過專業學習來幫助自己，將家庭生活中的思想框框，透過適當的解說轉換成清晰與明確的認識，進而擁有接納的態度與充實家庭的生命力。

舉個例子來說，很多人家庭裡的責任與工作都做了，卻得不到起碼的回饋，所以想脫離精神與身體的困境。

我問我自己，有什麼方法？適宜的節奏？來幫助需要的人，重新認識原我、檢查行為並進一步思考價值觀，回到家庭的軌道？對我來說，這需要時間啊！雜務確曾讓我感到疲累！

回顧98年好溫暖！

謝謝漢聲電台的長官同仁讓「親密大對決」每天順利播出；

謝謝台灣地區家庭教育中心讓我們了解家庭教育的功能與重要性；

謝謝所有參與「親密大對決」節目的學者、專家們豐富了節目的內涵；

謝謝葉微微老師，她希望我能加強能力，將來為基金會付出，因而贊助我參加「高效能人士的七種習慣」研討課程，讓我從管理學的專業角度提升視野；

謝謝無名氏的贊助，讓基金會縮短籌備期──你讓我少掉一些雜務上的壓力，這份體貼與用心是我無法回報的情義；

謝謝聽眾們年來積極的參與推廣和贊助行列，月刊、卡帶、基金…每一個動作都有您的付出與關愛。

98年的準備過程與99年的迎接心情，讓我們展開了一段可期待的旅程，或許你也和我一樣想找答案，那麼，就讓我們一起來閱讀傅佩榮教授的「奇蹟與準備」，待奇蹟來時，我們早以準備就緒！

敬祝

平安！喜樂！

您的朋友


                                                  姜涵敬上


奇蹟與準備

姜：我們今天談「奇蹟與準備」，最主要是傅教授本身對於奇蹟有很深刻的體悟。
傅：我們對奇蹟要先界定一下，然後才能夠比較清楚的表達我們的意思。
所謂的奇蹟就是當你準備好的時候，所出現的機會叫做「奇蹟」。

這從理性來看也不能算真的奇蹟，因為一般人心中想的奇蹟是超乎理性跟自然的範圍之外，就像摩西他率領猶太人出埃及的時候，經過紅海，忽然出現一條路，把紅海分開來一樣。而根據研究，有很多歷史學家跟地理學家聯合研究，他們發現每年那個時候，在紅海它會出現一種風，那個風的風向可以使海平面降到最低，幾乎只有一公尺左右。恐怕那一年上帝真的發威了，讓它真的見底了，所以猶太人可以穿過去，他們稱這個為奇蹟。

其他還有很多奇蹟都是在宗教裡面，認為是神或是佛的力量，藉著自然界原來的規則使它加強，造成超乎我們一般可以預測的效果，稱做「奇蹟」。

而我這邊所謂的奇蹟是比較理性的，就是當你準備好的時候，所出現的機會，我們稱之為「奇蹟」。

問題來了。有很多時候我們準備了很久很久，但是機會一直沒有出現，這個時候我們就說：你看！我運氣比較差！有的時候我們是沒有準備，但是機會很多很多，這個時候就說：哎呀！很可惜啊！所以這兩個因素配合在一起，我稱做奇蹟。

最主要是因為，我在美國唸書的一段經驗。我自己出國唸書的時候，說實在，人出國的時候，心裡會有壓力，這是為什麼我不太喜歡出國，因為文采方面總是比不上外國人，總覺得說用字遣詞就是不能讓自己滿意。

姜：你讀這麼多書，還不能讓自己滿意啊？

傅：因為有很多字你很少用，另外用的時候你不知道是不是恰當？像我們中文天天在講，有時候你加一兩句詩，別人會覺得這很恰當！你會覺得蠻高雅的。但是你講英文的時候，你怎麼可能隨便引用莎士比亞的句子？你沒有背過，你怎麼引用莎士比亞？

我記得我到荷蘭的第一個月，每天都背英文的論語，英文的論語我參考的是劉殿傑翻譯的，企鵝出版社出版。然後重要的部份全部用電腦整理出一本講義，然後就放在床旁邊，每天早上起來就先背幾句。

你看！到了這個年紀，還好像中學生一樣要去背一點東西，壓力是很大的。所以這是給自己壓力。我們學習不能夠說：「哎呀！今天沒事，很輕鬆，我要來學習。」那麼簡單！

學習一定要給自己一點壓力。有時候你獨學無友則孤陋而寡聞。你一個人關起門來學習，訂的計劃有時候很難實現，因為有很多雜務都比學習更緊迫。所以你學習一定要訂計劃，同時一定要跟朋友們一起學習。所以現在讀書會我非常贊成。

在這種情況下我們說：你定期地讓自己不斷的在進步。

我在美國唸書的時候，英文也是一樣，我從來沒有進過補習班，所以英文純粹是從國中一路唸到大學畢業，我特別覺得感激的是在大學時代有機會從事翻譯──我在大三的時候曾經翻譯過一本書，把英文翻成中文；我這個人要嘛不做，要做就比較認真，所以一個暑假就翻譯這本書。

我把每個句子拆解開來了。因為英文跟中文最大的差別是在於它們的句法結構。平常讀英文書，超過三行我頭就昏了，可是翻譯那本書，它一個句子經常不只三行，所以把它拆得非常詳細，區分主詞、動詞、受詞等最基本的，然後再看它到底要表達什麼。

你這樣拆解習慣之後，忽然讀到英文，就會有直覺的反應，一唸就立刻掌握到哪一個是重點。你們在美國唸過書，都知道這個習慣。這就是理解能力。翻譯的時候你必須把英文翻成中文，翻成中文的時候你還要經過檢驗，就是我要讓沒有讀過英文原文的人來看，看他是不是看得懂？很多時候你看到很多翻譯，離開英文你就看不懂了。

所以翻譯的要求就是：你怎麼樣用中國話把這個意思再說一遍，說出來之後，讓那些沒有機會讀到英文的人都看得懂。這就是一個挑戰。

我在出國之前有這樣的準備，可是到耶魯之後，還是有很大的壓力，因為這個學校的教授是一流的，學生也是一流的，他們根本沒有想到有人會有英文上的困難，所以他們上課要求學生們準備材料，平均每天都要讀一百多頁英文書！這對我們來說，壓力真的很大。

我記得剛到美國的時候，看到資料都嚇一跳！所以就趕快開始看。我們讀英文一定要查字典，第一頁讀完就過兩小時，可是總共有一百多頁，我心裡想：糟糕！這一次恐怕要失敗了。我在臺灣唸書至少還沒失敗過，「過關斬將」，很多人都有這種經驗，只要你努力就可以得到好的成績。在美國的話，你再怎麼努力，也沒有人可以保證你有好的成績。

我記得上次江峰提到一個在哈佛唸書的同學，替他的教授去除草，很認真用功去鋤草，最後教授很幽默地說：禮拜天你都到我家除草，你不夠用功，所以給你一個B。

我在耶魯的時候，並沒有想這些招數，只知道自己趕快把書唸好。速度怎麼樣變快呢？我觀察發現：每一個同學唸書就跟我們中國人唸中文一樣，從來不查字典，只有極少數的地方，至於看不懂的可以猜一猜，抓重點比較重要，而不是查字典。

這個想通之後，我讀英文就開始能猜就盡量猜，因為時間非常重要。往往我們可以發現：一頁裡面只有兩、三段是重點，而一本書只有幾頁是它真正的精華，你把這個掌握住的話，就知道這個作者在說什麼了。你要自己練習把它消化到你原來有的知識架構裡面，否則你看每一本書都要那麼仔細，那你一輩子只能看幾本書？

所以你看書一定要學會別人真正精彩的地方。這是第一步。

我看書的速度越來越快，到一個禮拜之後，就進步到一小時可以唸十頁了，那時候每天讀十二小時，因為那時候非常年輕，每天讀十二小時也不覺得苦，只覺得出國本來就是這個樣子，每天讀十二小時才上課。

這樣一來，準備好自己，機會就出現了。我記得很清楚，我有一班課叫做權勢學，材料非常多，有時候從十六世紀、十七世紀的著作裡就要引用，其中有一本，我記得是十七世紀的書，兩三百年了，所以圖書館裡面很難找到。

在耶魯大學，任何一科的教授列在參考書的書，學校都會把它收到特藏室，不准外借的。結果這本書漏掉了！很多人想；找不到算了！但是我心裡想；教授既然列在參考書目上，一定有這本書，否則他不會列的。所以別的同學都不去找了，我再到總館去找，總館的書七百多萬冊，我們按圖索驥啊！卡片相關的幾個地方都去查，找一個上午才找到。

總館的書可以借兩個月，所以找到之後我就可以慢慢讀，而特藏室的書只能借兩天，有些只能借兩小時，還有別人等著看。那時候影印比較貴，比較少人把整本書全部影印，那樣做也是違法的。

我就把這本書借回去仔細看，看兩、三個禮拜。然後上到那一部份的時候，教授忽然提到：「同學們很多人跟我抱怨說：有一本書找不到。那我現在問：有誰看過？」我當然舉手了。這教授嚇一跳！因為他看我上課三個多禮拜從來都沒講過一句話，「沉默是金」，其實沉默是危險的。

外國人講英文絕對比我們快，並且你講的時候要先想一下，他可以直接反應，像我們中國人講中文哪需要想呢？所以他們上課的時候有點像表演給老師看，讓老師覺得這個人講得不錯。可是，這個人臺灣來的，怎麼不講話呢？他不知道我們有口難言。

這個時候就有機會了。教授問：有誰看過？我舉手。別的同學臉上現出懷疑跟憤怒！他們覺得奇怪：我怎麼看過這本書呢？他們以為我故意藏起來。其實不是，是放在總館裡面，沒有人去找。教授有點驚訝，有點不相信。教授問：你真的看過嗎？你現在把這本書內容介紹一下。

我在美國唸書都做筆記，所以這個時候我就花了十分鐘把這本書內容介紹一下。教授聽了非常滿意！他說：我教書二十幾年，還沒見過這麼用功的學生。換句話說，美國學生跟臺灣學生一樣，有時候很混的。教授說什麼書要唸，他有時候只唸幾個重點，有時候只看目錄，他就去上課了。我則是一個字都不敢放過。

這是一次重要的轉捩點。因為我在美國開始上課的時候，出現過一些其他的誤會，使我壓力非常大。這位教授後來當了系主任，他對我有這樣直接的認識，就到處替我講好話。後來別的教授也發現我確實比別人用功，所以都非常的滿意。因為自古以來，中西方都一樣，只要是老師，沒有不喜歡用功的學生。聰明學生固然很好，但不用功的話，老師也覺得不太理想。你不管聰不聰明，你很用功的話，老師至少覺得你這學生盡本分了，那麼我們老師不應該再為難你。所以我在美國唸書這一點佔便宜。「勤能補拙」。

姜：您太客氣了。您自己讀書的態度一直到今天都坐四望五了，還繼續保持。

傅：除了這個奇蹟之外，還有另外的兩次經驗也很有趣。

另外的兩次是另一門課，有位教授他有個習慣，他上課的時候常常喜歡談一些比較細節的部份，譬如說講到一個概念，他就會說這是哪一個人說的呢，他就想把這個作者引出來。有兩次上課的時候，他就怎麼樣也想不起作者是誰？那麼我坐在第一排中間，他這時候手指一彈，就說你們有誰知道？全班沒有人講話。我看沒有人講話，就把答案說出來。兩次都把他嚇一跳，他後來說：我以後有任何問題，就要轉向我的中國學生。

這個實在是自己也覺得很幸運。很多人也跟我一樣準備了很久，但是沒有機會表現。或者說沒有碰到這樣的機會，那麼我非常幸運！我這一生做任何事，只要我努力做，都有結果出來。我覺得這一點就已經算奇蹟了。

奇蹟絕不是我什麼都沒有準備，忽然掉下一袋黃金，這個反而很荒謬。我所謂奇蹟就是你認真準備了，那麼結果離你預測的不遠，這個已經算奇蹟了。

姜：這跟你唸書有很大的關係。在國內唸書，像在國中到高中到大學這樣子。

傅：對！一步步上去。所以我從來不覺得自己在唸書方面，唸的學校是好還是壞，我一點感覺都沒有。我只覺得「是我在唸書」這個比較重要。

所以一個人他有時候不能太自我中心，但是有時候又不能沒有自我觀念。

譬如說什麼事情對我最重要？當然是我周圍的人，周圍的朋友啊、我居住的地方啊。全世界哪個國家在我看起來最重要？當然是中華民國。根本沒什麼好考慮的。

這等於問你：看到宇宙那麼多星球，哪一個最美？當然是地球最美。你從這個大地方往小去想的話，就會知道：我以前唸的學校在別人眼中恐怕是鄉下地方小學校，在我心目中那是唯一的學校，就是最好的學校。甚至我後來唸耶魯，別人說：那本來是最好的學校之一，而事實上在我看起來，那是因為有我去唸，所以它最好。

江：剛剛聽到教授在講，我想到：其實準備也不是說光花苦功就夠了，好像還應該用點心。同時，應該把自己目前的處境跟你所想要達成的目標，加以連貫起來。這個部份我想很多的年輕朋友，甚至成人，都不見得能夠找到方向。能不能請您為我們多講一點？

傅：好的。每一個人所選的目標跟他所採取的方法或是手段，一定要配合起來，因為我們活在世界上，我們說：太陽底下沒有新鮮事情。代表什麼？代表我們所設的目標，過去許多人已經達成過了。那麼我們就要問：他是以什麼樣的方式來達成這個目標的？當然時代跟環境的變化恐怕會不一樣。

我們講最顯見的例子；你現在看到一位企業界的大亨，他只有小學畢業。我們常講：學歷不太重要，這是不可能的事情，因為時代環境不一樣了。這時候你就要想；他以前是怎麼樣去達成這個目標的？

我們比較難的是講唸書方面。譬如說我們今天已經離開學校，你在社會上慢慢發展，都穩定下來了，你覺得你應該追求更多的知識，因為知識可以豐富人生，使一個人真正成為現代人，很自由、心靈開闊，懂得自我調適各種人生的問題。

這個時候你就要想：知識的範圍太廣了。你就要選擇一個比較小的範圍，然後再設定一個學習步驟。西方有很多名言，像我最近在看一本相關的書，裡面提到：當你看到一個人，你對他的氣質、風度、談吐非常佩服的時候，你應該立刻就問他，請問：你讀過什麼樣的書？就這麼簡單。

所以你看到一個人你不能光羨慕，這個人好像風度不錯！做人講話都很有風采，很有原則。你說他大概是命好吧！大概是他唸了博士吧！這都不一定的。所以每一個人都有他的特質，這個特質往往從有什麼樣思想就有什麼樣行動，從思想來的。所以你就要問他說：你讀過什麼樣的書？他如果給你指點幾本的話，你去看一看，還是很有收穫的。

所以現在老師們如果對於用功的學生，提供他們一些非教科書，就是比較課外，有點深度的書，還是需要的。不能老看那些太淺顯的，因為現在市面上暢銷書大部份是輕薄短小，要不然就是適應風氣的，不太夠。我覺得學生們你可以給他比較高的，因為他還年輕，年輕人特色就是有理想，你給他一個挑戰，他會努力去達成。

我們成年人也是一樣，當你選書或是做任何事的時候，你目標一旦確定，選擇什麼樣的方式、途徑或手段，達成這個目標，一定要參考別人的經驗。因為你如果自己去摸索的話，有時候壓力太大了，並且對成功與否毫無保障。

江：您剛剛提到您有做筆記的習慣，那麼在做筆記的時候，要記哪些東西？或者說怎麼樣能夠幫助自己來面對功課？我想這都是很多青少年朋友抓不到要領的地方。

傅：這問題非常好。現在有很多出版社找我寫書的導讀，我寫得反應也還可以。最近有出版社請我寫一本書叫做「讀好書的不同方法」，因為我出過一本書叫做「不同季節讀書的方法」。

一般來說，你看一本書，往往都是你希望能夠全盤瞭解作者的思想，所以你當然要把他的序言導論先瞭解一下，但是你不能忽略裡面的論證，因為我們唸文學科的人，你不能光有幾個觀念；我認為這樣是對！那不行。別人問你為什麼？你總要設法說出來。

所以唸書的時候，譬如說我現在讀一本書，我們現在不談教科書，談課外書，我的習慣是做筆記，譬如說每一章每一節都有標題，標題本來就是一個重點，那麼這個標題到底談什麼呢？往往內容不多。所以往往讀一百頁的書，記下來的大概有一兩頁的紙，換句話說這一百頁的紙就把它重點寫在一、兩頁的紙上，然後第一遍寫過，第二遍你要用不一樣顏色的筆，再把自己寫的部份的重點畫出來。

換句話說，你不斷的濃縮，到第三遍你再用螢光筆塗，到最後你說：我今天讀了這一百頁，到底讀了什麼呢？你睡覺以前再去複習，重點通通出來了。一般我們唸書唸到最後，頭都昏了，讀一百多頁你沒有做筆記的話，那是太可惜、太浪費了。

但是做筆記也會花時間，譬如說你讀了這一段，你要把這句話寫出來，你就必須重抄一遍吧！但是沒辦法，這時間一定要花，因為你如果讀一本書之後沒有記下任何筆記，那保證三天之內你一定忘記，忘記之後你再看，恍如隔世，好像這本書從來都沒有見過，這是很麻煩的事情。

像我在美國每天讀書一百多頁，如果只是唸書而沒有記筆記，那根本是浪費時間，所以我就記得相當精要，往往一整頁只記一兩行，整本書下來只記一兩頁而已，第二遍再用紅筆把真正的重點畫下來，第三遍再用螢光筆把重要的句子透明畫出來。我在看自己筆記的時候一目了然，所以後來教授叫我把這本書內容介紹一遍，我打開那一頁一看就知道應該說什麼話，重點一說出來，教授嚇一跳，因為他也是好久以前讀過這本書，他也記不太清楚這本書內容講什麼？變成我講什麼算什麼，這是佔便宜的地方。

在外國因為教授也很忙，他準備上課有時候不見得把自己要講的課全部再複習一遍，不太可能，因為教授他胸有成竹嘛！那麼我們學生就要負責細節，就是你講的是整個基本的觀點，我們要把細節通通找出來，在這個時候你就可以讓他會覺得印象非常深刻。

笑看世紀末向你我走來

江峰

多年前，當我第一次意識到公元兩千年終將來臨的時候，我才唸小學。

當時還沒有「千禧蟲（電腦程式設計的疏忽，無法判斷公元2000年和1900年的差異，如果不加以修正，公元2000年到來時，電腦日期將退化100年，所有與日期有關的作業將因而癱瘓）」這個名詞，更沒有讓人益加費解的「Y2K（也就是Year 2000，公元兩千年的縮寫代號）」。

我高興地看著書上的描寫：

公元兩千年（我很快地心算一下，到時候我41歲），人類所有的器官，除了腦子以外，都可以更換，人類的平均壽命將因而延長到200歲，甚至更長！

只要活到41歲，當時我想著，我就可以一直活到200多歲！好棒！

我決定要當科學家。

幾年後，我考上電機系，距離科學家似乎近了一點，可是，電機系好像…，好像不管人類的壽命！那怎麼辦？涼拌吵雞蛋: P（網路常用符號，象徵鬼臉）

其實，那時早就忘了公元兩千年的事──誰會在少年十五二十時，預先設想自己四十歲以後的事呢？

大三那年，與初中同學組隊參加電視益智競賽節目，接連衛冕，有機會見識到傳播媒體的魅力，心中萌生投身傳播的志向；畢業前一年，毛遂自薦，進入警察廣播電台當班服務（台北交通專業電台，當年還只有調幅），從此更把公元兩千年拋到腦後。

然後是服役、就業、成家、留學、回國、二度就業…，一路走來，想得最遠的是要生幾個孩子，還有，1984，因為有一本預言小說就叫這個名字，看過之後很擔心，怕人類的未來真的被極權統治，連生活作息都被攝影機監視（就像電影「楚門的世界」那樣，只是小說中的人們明知被監視，心驚膽跳的度日）。

這幾年，因為人到中年，身體開始不如以前，難免會想到還能奮鬥幾年，而自己的年齡也直扣四十大關，加上中外媒體都在為廿一世紀倒數，我突然想起童年曾經掛念多時的公元兩千年，還有，兩百多歲的長壽夢。

時間證明：科學的演進，包括醫療科技，並不如三十年前預測的那麼快速。當年的大膽預言，既未能看出網際網路即將全球盛行，更高估了人類在器官移植上的普及與先進。

人類模仿上帝的偉大（？）心願──「人造人」，隨著「複製羊」的成功，頗讓人們產生「複製人」的實現指日可待，而「人造人」的誕生也應該為時不遠的錯覺。然而事實上，器官移植病人因為苦等捐贈而飽受煎熬，乃至於器官終於換成，不久後卻因為身體排斥而不幸身亡的案例，仍然時有所聞。

藉助醫療科技讓人類在公元兩千年通通成為人瑞，畢竟只是個夢想。

夢醒了，可我並不灰心。

童年時代，我渴望長大；青春年少，我極目望遠；年及弱冠，我狂飆愛情；而立之前，我嚮往成功；人到中年，我追求意義。

長壽而貪婪，沒有意義。富有而自私，沒有意義。

透過家庭教育的推廣，我找到自己餘生的意義。於是，在公元兩千年的倒數計時聲中，笑看世紀末向你我走來。

、好好好家庭教育文教基金會籌備處募款帳號：
「第一商業銀行 GS綜合存款 181-50-175788  林明志 」
、透過第一商銀萬華分行櫃台得知，12月21日募款帳號上金額是：
新台幣468萬6千2百82元整。

謝謝大家！500萬募款目標即將達成，請大家繼續踴躍捐款。
、親密月刊收支明細表：
11/26 結餘
 250,239 

12/7 郵寄費支出
 6,722 

12/12 影印費支出
 200 

12月 月刊贊助收入
13,215 

12/21 結餘
 256,532 

、親密月刊贊助辦法：
一、親密月刊全年250元（十二期），請您以一年為贊助基本單位。
您還可以推薦一位朋友免費閱讀月刊，或由我們將月刊郵寄給您未曾謀面的朋友，讓家庭教育的理念，透過您愛的行動力繼續擴展。
二、如果您已經贊助月刊，您會發現，月刊的編號上多出了一顆「★」——溫暖之星，被您推薦閱讀的朋友，他的月刊編號上則擁有一顆「☆」——友誼之星。請讓它默默的守候著您，並接受我們由衷的感謝與祝福！（若有遺漏，敬請來電告知。）

、親密月刊「真誠」專欄投稿辦法：

每月22日截稿，請以郵寄或傳真方式投稿至以下地址電話：
1.籌備處地址：108 台北市貴陽街二段120號7樓之3
2.籌備處專用信箱：108 台北郵政 3-32號信箱

3.傳真：02-2375-5710

歡迎您來稿分享！凡經採用，一律致贈精選書籍一本。
註：月刊編輯有權決定稿件取捨、刪改等相關事宜。
、本月有聲書鄭重推薦曾仕強教授「現代父母寶鑑」。內容簡介如下：
夾在傳統與現代的教養之間，身為父母，我們有太多的教養十字路。交通大學曾仕強教授繼出版「現代父母寶鑑」文字書之後，透過江峰、姜涵的訪談，以幽默風趣的口吻，點出現代教養的盲點，進而比較解說傳統與現代教養的差異，再從傳統教養的精髓裡提出現代父母教養子女的原則。

「現代父母寶鑑」有聲書全套12卡（每卡60分鐘），每套新台幣1,200元，基金會籌備處僅有一千套，欲贊助者請透過郵政劃撥辦理：

郵政劃撥帳號：19087971　戶名：林明志　

年節將屆，本套有聲書自用送禮兩相宜！凡贊助五套以上者另有優惠，敬請來電查詢：TEL: 02-2375-6556

、本月好書推薦：
1.人的宗教，休斯頓．史密士著，立緒出版
2.與成功有約，史蒂芬．柯維博士著，天下文化出版
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