財團法人好好好家庭教育文教基金會


風格營課程內涵說明：

兩階段目標：獨立思考、清晰人格→清晰思考、健全人格
在準備期階段，我們期望孩子能懂得訓練自己、懂得感恩、懂得承擔，進一步能找到自己的方向，為自己的生命整合出自我的價值與意義。
與階梯有約「預備班」：☆與道德有關的生活習慣、自我覺察
國小階段是成長過程中最好的人格教育期，我們將與道德有關的生活習慣融入課程中，並且引導孩子發展出覺察的能力。此外，透過語言的訓練，讓孩子有能力表達自己行為背後的覺察過程。我們期盼做人應該有的素養能在這個班上被引導、訓練出來。

家長的功課：保持平衡，指令明確，具體肯定，經常抱親，安全第一。

與誠實有約：☆管理、反省、節制

我們得讓孩子在與誠實有約的學習經歷裡，體驗那種「不須閃躲、不須害怕、不須懷疑」。能夠相信在追求與澄清事實真相的過程中，坦誠的敘述自己的遭遇，抱持誠實的信念：無所畏懼、勇於承擔、實實在在、安安穩穩地學習做一個有尊嚴的人。

家長功課：保持平衡，接納錯誤，引導價值，具體肯定，經常抱親。
與秩序有約：☆按部就班、實踐

艾靈頓公爵：「對於在障礙下作曲，有限制是件好事。」這種限制等同於形式，唯有在形式的限制下才能冶煉出恆久的精神。我們認為：在成長階段內「有必要的限制」，反而是培養人格必需接納的「過程」。在訓練運動、飲食、睡眠的能力時，有時間與內容的限制，我們可以為孩子準備好人生所需的必要條件，此一形式的內在力量將會在未來展現。
柏拉圖說：「一個人若想以正確方式探究這個題材（創造生命的意義），必須在年輕時就開始接觸美的形式；首先，如果他得到正確的引導，就會先愛上這樣一個形式，再由此產生美麗的思想；接著，他將覺察一個形式之美與另一形式之美，兩者有親屬關係，並且任何形式之美都是同一的。」

從內省的角度省思形式帶來的秩序與安全感，是不難從中建立自信。

家長功課：保持平衡，看重形式，循序漸進，按部就班，說話算話，溫暖堅定。

與思考有約：☆經驗、材料、整理

思考往往需要對象、需要材料、需要系統（推論）以得到「情理兼顧」的結論。當獨立事件與成長內容有關，總要引導孩子從IQ、EQ、AQ的森林中走出來。走出來，是要讓孩子確切明白「語文是思想與情感表達的工具，數學（邏輯）是思考運作的規則。」不要只看重內向、外向問題，而是要掌握自己想些什麼？說些什麼？做了些什麼？而以上自問是否能夠從「願意、能夠、應該」的標準審視內在與外在的一致性。

家長功課：補充經驗，鼓勵思考，確認價值，提供材料，接納信任，尊重發言。

建議家長：可以讓孩子做青少年版本HBDI問卷測驗以便掌握核心思惟偏好。

與青春有約：☆七個思惟習慣：主動積極，以終為始，要事第一；雙贏思惟等

真實的人生是不斷的面對困難、挫折、壓力；沒有關鍵的思惟能力（七個高效能習慣），亦即沒辦法逐步培養有力量的信念；信念的培養來自於不斷接受冶煉，即使看起來是一種機械式的模樣或者混沌的狀態，也不用慌張。因為那個願意承擔的信念，會為我們創造出一種新的「形式、象徵與典範」；這種堅信我們看到時稱為態度，假以時日這個態度就會展現出應有的「風格」。
家長功課：理性態度，感性接納，明確肯定，成為典範。

建議家長：可以讓孩子做青少年版本HBDI問卷測驗以便掌握核心思惟偏好。

與生命有約：☆方向、整合、意義

意義治療學大師弗蘭克（在青少年階段）曾提出：「生活向我們提出的問題，不僅要我們用語言來回答，而且要我們用行動來呈現回答。」人類渴望知道「生命的意義是什麼？」。只有理性運用哲學觀點來澄清生命的問題，才能使我們超越愧疚、混亂和因死亡而導致的不確定性。二十世紀物質文明的發展使人類生活方式發生了有史以來最大的變化，那就是人類（尤其是：具備慧眼者）從以物質生活為核心轉向以精神生活為核心；對許多人來說，生命的幸福已經不是滿足於衣、食、住、行等低層次的需要，而是要選擇什麼樣的方式生活，且如何有別於物質追求，找到精神層次的慰藉。

正當我們遇見未來的時候，我們設計「與生命有約」課程，讓敏感與正義的靈魂（青少年），思索出自己的人生意義，為生命做最正當的選擇，且熱情參與種種生涯階段應運而生的機會。二十年之後，孩子會感謝你讓他在成長的路上，早早參與自己的人生「方向」，逐步實踐自己的「生命意義」。

家長功課：接納不同，尊重不同，慶祝不同；清晰思考，深度自覺。

建議家長：可以讓孩子做成人版（18歲以上）HBDI問卷測驗，以便幫助孩子尋找到人生方向。

課程相關事項如下

付費方式：郵政劃撥帳號19378913戶名：財團法人好好好家庭教育文教基金會；或轉帳、通存手續付款「第一商業銀行萬華分行007-181-10-061129」，戶名同上，並請來電通知本會以便確認付款完成；或親赴本會繳款。
報名方式：報名時請繳交學習費用或繳交訂金，餘款請於開課前一週繳清，以便確認名額。
上課地點：本會推廣中心。
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推廣中心：台北市忠孝東路四段53號4樓；服務專線：02-2711-8986

