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此外，基金會並委由德律聯合法律事務所劉緒倫律師擔任法律顧問，資誠會計師事務所提供會計及稅務諮詢服務。
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、「囉哩囉唆講清楚」節目單元包括：生活開關、左思右想、經典重現、親密對話、影像點滴等。內容鎖定：自我、兩性、婚姻、親職、孝親、家庭倫理等家庭教育主題。每週一至週五上午8點到9點，教育電台調幅（AM） 1494 KHz播出，歡迎收聽。

、「囉哩囉唆講清楚」節目7－12月份光碟歡迎贊助：為服務無法收聽，或者想要反覆收聽節目的朋友，特別將7月份至12月份全部播出內容分別收錄成六片光碟，以便在電腦收聽，贊助價每片1,000元，歡迎贊助（可分月贊助）。

、「親密對話」姜涵：沒有品格的教育，老虎長不出翅膀（第3頁）


正確判斷必須考慮三點：經驗、知識與表達能力。
、「江峰的親密左右腦」：生命羅盤（第5頁）
生命，有方向最重要。
、「文摘」傅佩榮教授：釐清自我的真相（第9頁）
心智是生命的樞紐，充滿了潛在的能量。
、92年2-3月近期活動摘要，請掌握時間，參閱第12頁。 

、莊子第二期卡帶與哲學入門卡帶，已經開始預購，請參閱第2頁的月刊通報。
做好事優惠價出現了

《儒家與現代人生──從論語出發》
是當代人生觀與價值觀的最佳指南，

而學習經典是青少年人格教育不可或缺的一環。
傅教授講課生動有趣、淺顯易懂，適合中學階段孩子收聽學習。
經典課程CD版共52片
、我們知道有很多學校都希望擁有一套「儒家與現代人生」，但礙於經費困難無法購買；我們得知很多朋友在歲末年初之時很想做些「好事」，因此我們真誠的向您建議：為學校添購一份有價值的學習材料吧！那就是讓好事更具備理性與智慧的力量。 

· 願意做好事的朋友請了解以下事項：我們將提供您「儒家與現代人生」超級優惠價5,000元（不含書），您只要在劃撥單上註明您將贈送給哪一所學校，我們就提供超級優惠價，截止時間92年2月28日，郵戳為憑。

· 一般讀者仍維持原價6,500元（不含書）。

、傅佩榮教授「哲學入門」課程實況卡帶，金額2,400元，講題：哲學即是愛智、哲學的主要科目、哲學與自然科學、哲學與神學及宗教、哲學與心理學、西洋哲學的特質、中國哲學的特質、哲學與人生意義等，共八講，含講義。

更正說明：2月底截止，經統計完成再行製作，三月初寄出。
、傅佩榮教授「莊子」第二期課程實況錄音卡帶將採取服務帶方式辦理，敬請

預約訂購，金額5,400元（120分卡帶18捲）；不含講義，因為傅教授已在去

年出版「傅佩榮解讀莊子」一書（由立緒出版定價499元，可透過本會購買）。

說明：3月10日截止，經統計完成再行製作，三月底前寄出。
、親密月刊印刷版、電子版：
全年250元（十二期），請您以一年為基本贊助單位，踴躍訂閱。
· 我們竭誠邀請朋友們，代替您的親人、好友、社團訂購「親密月刊」，讓家庭教育的理念，可以透過您的熱誠與慧眼幫助更多的人，同時也讓他們學習到：如何恰如其分的掌握自己的角色，充實且圓融的享受家庭生活。
、以上項目，請運用以下方式劃撥辦理（或電本會查詢：02-2711-8986）：

郵政劃撥帳號：19378913　戶名：財團法人好好好家庭教育文教基金會

劃撥單背面請註明捐助項目。例如：月刊、卡帶、書籍或捐助基金會等，以便會計處理。謝謝您贊助本會。（本會備有自行印製劃撥單，歡迎來信索取。）

、電話服務──「心靈對話時間」：（逢國定假日暫停）

每週一11：00-12：30　姜涵專線：02-2772-3995【時間已更動，請注意】

每週四11：00-12：30　江峰專線：02-2778-5625

、由姜涵所擔任的「面對面」對話服務，如果您需要，請與中心同仁聯繫，預約時間。對話內容：由身、心、靈所引發的狀況，包括自我、兩性、婚姻、親職、孝親、家庭關係等。姜涵的做法是：幫你把問題撐開來，讓你自己有勇氣來抉擇方向。
、「囉哩囉唆講清楚」節目單元包括：生活開關、左思右想、經典重現、親密對話、影像點滴等。內容鎖定：自我、兩性、婚姻、親職、孝親、家庭關係等家庭教育主題。每週一至週五上午8點到9點，教育電台調幅（AM） 1494 KHz播出，歡迎收聽。

沒有品格的教育
老虎長不出翅膀
親愛的朋友：新年好！
那一天，我低著頭聽大孩子們聊學校的事，突然聽見熟悉的聲音說：「我很無奈，別人作弊還要我把風。」聽到這裡，我抬起頭來，望著他，很堅定的對他說：「不是無奈，是無恥！」

我知道這話說的很重，但還是得勇敢的告訴他。孩子幫忙「把風作弊」，並不符合道德價值，顯然是不明智的舉動。可是，我聽見的卻是「無奈」！意思是：為了爭取被接納（友誼），只好犧牲道德價值。這種無法清晰思考的困境讓我擔憂。

過去，這孩子可以站在自己的立場思考問題，但是他不喜歡在思考之後，再來要求自己的意志展現抉擇與有恆的決心。他夠聰明，能站在自己的立場思考，卻不能狠下心來約束自己、下工夫。因此我眼中的他是「聰明怠惰型」，而且，若無法清晰思考，陷入渾沌，而人際上的需求又迫在眼前時，就不免變成「渾沌積極型」。因此，對於這個大孩子的無奈，我能體諒、理解，但是我有義務讓他知道其中的道理與對他的傷害──對自己的怠惰，勉強可以接受；而對自己人格的傷害，則是自我生命中最殘暴的毀傷。他不可以這樣殘害自己的人格！
由無奈直接進入無恥，正是清晰思考後的答案，而清楚的看見自己在實際我與理想我之間的落差，則需要誠實面對自我、「明辨」真相，才能釐清把風所造成的自我傷害，也才能承認實際我並未認真追求理想我的事實。
什麼是價值觀？對價值的觀點要如何透過自我約束的原則來具體實現？這往往不是孩子所能思考、分辨的。孩子知道父母要求誠實，但誠實的意義不在於免於被責罰，而是實現自我的信念。那麼要如何讓孩子可以發展出勇敢的態度，表現出誠實的價值觀（信念）呢？這往往還是要回到父母親是否有意願與能力，依照孩子的年齡與層次，逐步帶領、推進。
因此，如果有一天孩子跟你說：「我知道錯了，請您處罰我！」請您不要吝於肯定孩子誠實的勇氣，並坦承的告訴孩子：你深深以他的態度為榮。至於要不要處罰，是可以斟酌分寸的。甚至，我希望您能想想：用什麼方式讓孩子有將功贖罪的機會，好讓孩子更正錯誤之後對自己再度點燃希望。

我跟風格營的孩子們各自有其獨立的情感帳戶，這個大孩子和我的關係很像母子，也是師生；當我跟他說重話時，他不生氣、不翻臉，並且願意接受我的訓誡，使我更加清楚自己在他心中的分量，也堅信他有機會成為更優秀的人，至少在品格上讓我充滿希望。今後，希望他加強思考的深度，展現堅定的意志力，成為影像工作中的佼佼者（他有那方面的深厚潛力）。
《柏拉圖》（傅佩榮編著，東大版）一書中談到蘇格拉底相信：善是屬於知識方面的事。他試圖把一切卓越的品德都化約為某種知識，並且深信「沒有人是故意為惡的」，因為沒有人是情願無知的。另外，在《利西斯篇》談到：利西斯承認父母愛他，但是只允許他去做那些他有知識的事。無知盲目的行動是危險的；有知識，才有用處。

長久以來我一直堅信蘇氏的主張，而在面對自我生命中的知識領域時，我把它分成兩個範圍：專業知能與自我知能，前者屬於生存與發展的需求，後者屬與自我認識與成長的需求。我曾做一個「如虎添翼」的比喻：
假如我是老虎，而我「不知道我是」老虎，那麼我只有一般動物的「初能力」（為了凸顯差異，暫用這樣的語詞）。但如果我「知道我是」老虎，「知道」本身就意味著我與其他的動物不同，知道自己是什麼為「中能力」。假設我「知道我是有別於其他的」老虎，從「知道是」到「知道有別於其他的」，這是透過教育「變化內涵」使老虎在身上產生「高能力」。現在，更進一步的是希望老虎擁有正確的判斷能力，才能在自我知能的範疇中「長出」翅膀。

蘇格拉底認為正確判斷必須考慮三點：經驗、知識與表達能力。其中缺一不可，如果只有生活經驗，最終也只是街頭智慧，只能適用少數的人；知識與表達能力都得透過後天教育的學習，養成一種正確的生活態度。意思是：正確的價值觀、澄清之後的價值觀，使人產生主動性。

《神曲》作者但丁，對「愛」的詮釋是：愛代表宇宙的優雅、美麗及善良，而這種優雅、美麗及善良的感覺，唯有透過女性才能完全的表露出來。同時，這種感覺也表現出上帝的愛，以後在天堂可以感觸到它。但丁在《新生》的〈如此友善〉十四行詩中，透過對淑女貝德麗采的愛，將這種感覺表露無遺：

如此有修養，如此和善


我的淑女在和人們道早安

每個顫抖的舌頭都說不出話來

每雙明亮的眼睛都不敢直視她

她婀娜多姿的走著


聽到別人讚嘆的話語


如同穿上了謙虛的外表


如同為了顯現奇蹟從天而降

看到她的每個人  

從眼睛到心中都充滿著溫柔的感覺

沒有這種感覺的人就無法了解

像似每個嘴唇間的移動

都充滿心靈靈魂的愛

像似心靈向靈魂說：讚嘆

──（摘自《西洋文學大教室》，彭鏡禧主編，九歌版）

一般來說，我們看到某種優雅、美麗與善良的品格，使我們不自覺的傾向去愛。但我想提醒的是：

從自我的角度來看，我如何擁有好品格，讓我的心靈有機會向靈魂說：讚嘆。從人我互動的角度來看，貝德麗采（自我品格的實現）展現了一種值得被愛

的吸引力。因此，但丁與其他的人都被貝德麗采吸引了。這種實現與展現，才是但丁真正讚嘆的重點。
最後，我要強調蘇氏的話「一切卓越的品德都化約為某種知識」，知識真正的力量是使自我在品格上得以超越從前不足的我，進而提升精神上的向度。

老虎的翅膀，應該長出來。從哪裡長出來呢？當然是從老虎自己的身上長出來囉！至於怎麼進行呢？答案早就出現了──加入我們的行列！不是嗎？

不要再傷害自己的品格了。對自己人格的傷害，就是自我生命中最殘暴的舉動。最後  
敬祝　咩咩年快樂！

您的朋友姜涵敬上

生命羅盤

──羊年第一樁要緊的事

那一天，到豆漿店吃早餐，看到鄰桌有一家三口，媽媽正努力地幫兒子複習功課，爸爸則在一旁悶聲不響地看著報紙；從孩子稍嫌瘦小的身軀看來，似乎只有小學低年級，可是聽媽媽複習的內容（閏年、分數加減），又好像不止。

只聽見媽媽不斷地提出問題、核對答案，碰到兒子不會的，她就再給點提示，同時還不忘催促孩子：「快吃！快點！」。聽著聽著，不要說孩子，連我這旁聽席上的閒人都覺得沒胃口了！真不曉得她的孩子如何下嚥？

過了不知道多久，總算媽媽宣佈：「好了！複習完了。趕快吃，還有五分鐘。」只聽見孩子高興地歡呼：「耶──」，隨即低頭快樂地品嚐剩餘的早餐。這時，一直在旁不語的爸爸突然接了句：

「孩子啊，寧可趕快到學校，因為不用被補習！」

原來孩子的爸爸並不贊成太太的作法！

算一算時間，當時離期末考蠻近的，或許早上還有週考，難怪這位媽媽如此著急，非得利用早餐時間幫孩子複習功課。

但是，真的非得如此嗎？恐怕未必。

利用早餐時間幫孩子複習功課，就好像臨時抱佛腳一樣，只是圖個心安，其實效果是很有限的；即使複習的部份真的考出來，第一，孩子不一定就會（雖然看起來很面熟）。第二，就算孩子會，也不代表他真的懂了，只是因為記憶猶新（而非記憶深刻），所以答得出來。這跟他真的弄懂，還是兩回事。第三，孩子學習，不能速成；急就章得到的成績，不但不足以代表實力，更可能會讓孩子掉以輕心，不肯在平日安分扎根。然則為了一時的分數，賠上基本的讀書態度，實在得不償失！最後，讀書的快樂，在於自行探索發現；過程艱難，反倒顯得結果不易，讓人格外珍惜。反之，強押孩子複習解題，孩子只覺得步步驚魂，毫無樂趣！

再說，早餐時刻，正是一天的開始，能夠全家團聚，多麼難得！這樣的機緣，不用來促進彼此的感情，反倒要板起臉孔，督促功課，雖說是一番好意，但是，就「情感帳戶」的角度來說，等於把滿腔熱情虛擲，孩子根本沒有收到，甚至只收到負面的情緒與壓力，傷害彼此的關係！

這就讓我想到史帝芬柯維「時鐘與羅盤」的比喻──時間管理的要旨，不是隨時緊盯時鐘，在有限的時間內完成最多的事情，而是心中有個羅盤，知道什麼是最重要的事情，優先處理，並且懂得及早規劃安排，把心力、資源投入其中。

對於這個比喻，不能只是理解，更要內化成為我們的原則，隨時當作我們抉擇的依據。否則的話，就會像許多家長一樣，明明知道：孩子的生活習慣、健康狀況、人格性情比學業成績重要。但是，從他們實際上安排孩子的作息、關心孩子的層面以及要求孩子的事項來看，卻看不出他們有那樣的體認。

就以前面的早餐複習案例來看，當中的媽媽難道不希望孩子吃得飽、吃得營養、吃得快樂？但是，她所表現出來的，只是急於讓孩子學會功課，應付考試的這一面。孩子固然連吃帶補，無法消受，老公在一旁看在眼裡，也是不以為然的情緒居多。搞了半天，這位媽媽的愛心沒有人收到，更沒有人認同，豈不是冤枉！

事實上，很多家長都在做同樣的事──嘴巴裡說：我不在乎孩子的學業成績。可是，再聽下去，卻令人啞然失笑！原來，他們的不在乎是：一個禮拜「只有」星期一補國語、星期三補數學、星期五再補數學！你正在想：至少孩子不用補英語。沒想到真正的原因是：孩子還在念國小，還沒有教英語！

然後你才明白：原來這些家長所謂的「不在乎學業成績」真正的意思是：「不只」在乎學業成績！多元入學對他們來說，成了「多元補習」的依據，因為，他們不想讓孩子錯過任何入學的機會。然而，他們卻沒想到：一個孩子只需要一個名額。任何孩子，只要能掌握適合自己的機會，一個就夠了！什麼都抓，只會讓孩子疲於奔命、無所適從！

時鐘的壓力讓許多家長只看見效率，卻看不清楚事情的本質。所以，早餐時間對他們來說，是「半小時的複習時間」。週末假日對他們來說，是「兩整天的補習時間」。孩子寫完功課，想要休息一下，他們認為是「浪費時間」。孩子心情起伏，想要聽聽歌，他們認為是「糟蹋時間」！孩子覺得無助，想要找爸媽傾吐，他們認為孩子是「脆弱、無病呻吟」！孩子遇到困難，想要請爸媽幫忙，他們認為孩子「讀了半天書，什麼都不會」！
孩子讀書該學會什麼？書本的內容是最直接的部份，可是，有沒有學到家卻不是從考試成績中就可以完全看出來的。頭腦好的孩子，真有可能臨時抱佛腳，就輕易過關，而且考出來的成績好到氣死天天補習的孩子。可是，不用羨慕他們，因為再怎麼聰明，當難度增加、份量累積到一定程度時，再好的腦袋也應付不了！

考試的成績雖然不一定看得出孩子學習的成果，但是，換個角度來說，倒可以用來驗證孩子是否誠實面對自我（才能精確自我評估），同時，成績的好壞，也可以藉機訓練孩子的心胸氣度與挫折容忍力。

舉例來說，考前就能準確預估考試結果（事先沒有準備，「大膽」預估會考鴨蛋者不在此列），代表孩子對自我的實力與考題的趨勢都有相當了解。反之，考試結果跟自己預估的落差頗大，代表孩子還沒有學會掌握課程的主題或考試的模式，同時，對自我的學習能力以及領悟程度還不夠了解。

其次，讀書還可以讓孩子學會思考與表達。整個讀書的過程就是讀者與作者之間的溝通，作者想辦法把他所思、所想、所感、所懂的內容表達出來，讓讀者也去感受、體會、探索、領悟。漸漸地，讀者的思路通了，語彙多了，於是開始能夠獨立思考、清楚表達。

不僅如此，讀書還可以讓孩子學習設定目標，然後根據目標擬訂出具體的實施步驟，並分別安排適當的運用時間，再按部就班、循序漸進去加以實現、完成。而在實行的過程中，更可以鍛鍊孩子的意志，讓他們培養勤奮、堅毅、克制、紀律的精神。

所以，當我們理解：孩子讀書不只是為了考試成績，我們的眼界就寬了，相對地，也就多了許多肯定孩子的機會，不會再把學業成績當作是衡量孩子學習成就的唯一標準，而能從孩子的讀書習慣、學習態度、思考能力、表達技巧、理解程度、自我覺察、心胸氣度、挫折容忍力等，多方面來觀察。

換句話說，當我們擺脫掉時鐘（效率、迫切性）的束縛，而能改從羅盤（方向、重要性）的觀點來看待周遭的人事時，我們才能真正看清楚孩子本身在不同的生命階段當中的需求、孩子與我們之間的互動關係，以及孩子讀書這件事到底意義何在？我們又該如何藉著跟孩子的互動來達到栽培孩子重要特質的目的。

於是，我們看到的，不再只是「孩子讀書」，而是「孩子成長」；不再是「幫孩子複習」，而是「教孩子生活」；不再是「要求孩子考好」，而是「引導孩子發展」；不再是「要孩子跟時間賽跑」，而是「讓孩子有空間翱翔」。
生命，有方向最重要。
哈利波特外傳──

第八年の危機
第25回
【編按：上回說到：希洛趁著跟哈利他們碰面前的空檔，趕往聖尼哥去找朋友依諾雅，兩人相談甚歡，沒想到，付帳時因為希洛搶先付帳，反倒讓依諾雅不高興。結果如何？請看本回分解。】
依諾雅：「你又搶了我的帳單！你該不會是看不起我吧！」
希洛：「哪是ㄚ！我只是覺得妳收完東西還要付帳，很麻煩而已。而且，妳讓我請一次又不會怎樣！」

依諾雅無奈的說：「妳這已經是第七個一次了耶！」

希洛：「不不不，每一次都不一樣，所以我不算是重複在做一件事ㄚ！」

依諾雅：「哪裡不一樣？」

希洛：「我們每一次談的內容、心情、感覺、態度、想法、進ㄓ…（本想說進展，說了一半又忍住），都不盡相同吧！」

依諾雅用一種懷疑的表情：「你剛說進什麼？」

希洛：「總之，妳把我付的錢當做是我跟妳聊天的費用好了。反正有超多人想跟妳聊天的ㄚ！」說完偏著頭看著依諾雅微笑。

聽完希洛的話，依諾雅站定不走，希洛走到她面前，依諾雅瞪他一眼，轉身就走。希洛嚇了一跳，跑過去抓住她的手，依諾雅轉身又要瞪他，卻看不到希洛，低頭一看，發現希洛跪在地上，正抬頭看著自己。

依諾雅：「你在幹嘛啦～！」

希洛：「妳真的那麼不喜歡我幫妳付錢嗎？」

依諾雅吐了一口氣，全身鬆了下來：「還有你剛說的那番話。」

希洛一笑：「那我把剛剛那句話收回來，改成『妳把我當成妳老公，既然是一家人，就不在意金錢了。』」

依諾雅嘆了一口氣：「好吧！到今天前我都把它當作這樣，但今天以後我們輪流付帳。」

希洛：「行！」

依諾雅帶著微笑，把手伸給希洛，希洛抓住她的手跳起來，又看了看依諾雅手上的錶。

依諾雅：「已經31分了。要跑過去嗎？」

希洛：「沒關係！讓他們倆個獨處一下也不錯。對了！妳以後要叫我老公或甜心啦、親愛的喔！」

依諾雅非常疑問地說：「為什麼？」

希洛開朗地說：「當然啦！之前妳把我當老公，卻沒有叫我老公或是老公的代名詞，所以現在補叫ㄚ！」

依諾雅又嘆了一口氣：「算了！懶得跟你說。你說的他們倆是誰啊？」

希洛：「等一下，這麼說妳真的要叫囉！妳不一定要叫老公啦，叫比較親切的就行了！」

依諾雅無辜地說：「好了啦！你到底講不講？」

希洛：「就哈利和妙麗ㄚ!」

依諾雅：「聽大家說，他們只是好友，不是嗎？」

希洛：「是好友，但不只是好友。」

依諾雅：「或許有很多學生都要難過了！」

希洛：「你覺得我們一定要去嗎？」（笑）

依諾雅遲疑道：「你要這麼做嗎？」

希洛：「如果要的話，得先跟加娜和潔拉約一下時間。還有，妳覺得晚上哈利他們也要來嗎？」

依諾雅：「滿好的ㄚ！」

希洛：「那好！妳先跟加娜他們約9：15大廳見，我去找哈利，我們6：00也在大廳見吧！」

依諾雅笑了笑：「等會見吧！」

希洛看著她背影離去後，才快速跑到戴絲洛coffee，一進門就看到哈利和妙麗坐在窗邊，希洛一進來，哈利很快就看到了。

希洛：「不好意思！我遲到了。你們開始說了嗎？」

哈利：「還沒！既然來了，就趕快坐下吧！」

希洛：「不了！我有大事要處理，我是來跟你們說9：15大廳見，要找榮恩去吃飯。」

妙麗：「那榮恩的事你還要聽嗎？」

希洛：「沒關係，妳就先說好了！」

哈利：「你所指的大事，是什麼？」

希洛：「那個ㄚ，吃完飯再跟你們說」（笑）東張西望。

妙麗：「希洛！」

希洛低下頭：「？」

妙麗把袖子向上拉一點：「今天我有戴錶」

希洛笑了笑：「謝謝…5：45。其實還可以陪你們聊聊。」

希洛說著便坐了下來，並且舉起手向服務生招手。

哈利：「榮恩的事很長嗎？」

妙麗想了想：「嗯！是滿長的。」

哈利：「那等他走再說好了。」

妙麗：「希洛，你幾點要走？」

希洛剛點完飲料：「差不多5：58吧！」

妙麗：「你約6：00嗎？」

希洛一笑：「算是吧！在那之前，先陪我閒聊一下吧！」

妙麗：「你為何遲到？」

希洛：「嗯…，一開始就問這麼有衝擊性的，好嗎？」

哈利：「衝擊性？」

希洛：「算了！算了！算了！我和朋友在聊天，結果在來之前發生了某些爭執。」

妙麗：「那在和朋友聊天之前呢？」

希洛：「妳指的之前，是多久以前？」

妙麗：「差不多一小時吧！」

希洛：「聊天～，如果要再問的話，我應該再回答妳三次同樣的答案ㄛ～！」

【編按：鬧了半天，妙麗還是沒有機會說出榮恩最近發生的事情。而另一方面，希洛身上似乎藏著許多祕密。欲知後事如何，請看下回分解。】
管理自我的潛能
傅佩榮
人是「身心靈」的整合體。既然談「合」，就表示三者在功能上是「分」的。身體是一個人的實際存在狀態，最容易受到大家的重視；但是，稍加思索，就知道人生的動靜、出處、進退，全都離不開起心動念，亦即都是心智在運轉。並且，若要力圖振作，往靈性層次提升上去，也需要心智下定決心，找對方向。換言之，心智是生命的樞紐，充滿了潛在的能量。
心智能量有如豐富的礦藏。它異於一般礦藏的是：如果沒有善加開發與利用，它不會消極地等待及認命，而會積極地製造內在的困境，使一個人不得安寧。亦即，心智的特色就是活潑流動，有如行船不進則退，不上則下，稍一不慎就江河日下，甚至萬劫不復。面對與生俱有的這種心智能量，我們難免憂喜參半；憂的是這一生都不可鬆懈，必須時時警惕，要像曾參一樣「戰戰兢兢，如臨深淵，如履薄冰」（論語．泰伯）；喜的是這一生將可以不斷成長，進而到達孔子所謂「發憤忘食、樂以忘憂、不知老之將至云爾」（論語．述而）的境界。孔子能夠「忘食、忘憂、忘老」，正是因為他的心智潛能一直在現實之中，並且向著靈性的境界推展。

心智潛能可以大致分為三個方向，就是「知情意」。知是認知，情是情感，意是意志。這三者互動相聯，在作用上循環往復。認知使人明白自己的定位，人我的分際與關係；情感可以孕育情緒與感受，喜怒哀樂盡在不言之中；意志則是選擇及行動的契機所在，由此造成一切變化。我們常說的「開發潛能」，所指的正是心智。

心智潛能現在的流行說法是「IQ、EQ、AQ」。這三者皆屬於「智商」，有如「心智商數」，所對應的就是認知、情緒與意志。IQ是針對學習能力而言，其內容已經從早期的智力測驗，演變為多元智能，包括「身體操作、空間伸展、時間韻律、語文理解、數理邏輯」這五個方面。如果進行教育改革，首先不宜忽略的就是如何兼顧這些能力，並且奠下終身學習的基礎。

其次，情緒智商（EQ）如果提高，將有助於自得其樂，並能改善群體相處時的人際關係。譬如，聰明的人缺乏耐性，任意流露當下的情緒，在別人眼中變得不易親近，如此怎能扮演協調溝通的領導角色？換言之，若想在社會上成功，情緒智商將是致勝關鍵。孔子的教育觀提醒我們務必做到「無怨」與「有恥」，這兩點固然屬於道德修養，但是卻離不開情緒的運作範圍。

然後，AQ是指逆境智商，亦即遇到挑戰、挫折與阻礙時，還要不要堅持上進？人到中年階段，各方面都安定下來，好像可以享受前半生奮鬥的成果了，這時為什麼還要努力？努力，是為了持盈保泰，還是為了繼續領先？或者，應該調整方向，由量的累積改變為質的提升，朝著靈性的世界前進？曾任聯合國秘書長的哈馬紹說：「絕不衡量一座山的高度，除非你已抵達山頂。」換成逆境智商的語詞，可以這麼說：只要活著一天，就要期許自己展現更高的人生意境。這種「看似辛苦而其實快樂」的過程，是所有成功者的共同體會。

不願虛度此生，惟有開發潛能。潛能得以實現，自然無愧於心。人生的成敗，正是以此為轉捩點。心智的三種潛能必須均衡發展，否則難免互相牽制。以IQ而言，學無止境；以EQ而言，喜怒哀樂，「發而皆中節」；以AQ而言，能以昂揚的鬥志迎向未來，不斷超越過往的成就，體驗生命日新又新的創意。

我在《管理自我的潛能》一書（天下版）中，針對這三種潛能，整理相關的資料，形成一套有系統的架構，目的在於充分彰顯「心智」的祕密領域。我的信念是一貫的，就是：除非為自己設限，否則人的潛能可以不停地推展出去；並且，這種推展的方向是：由心走向靈。
【本文原刊登於91年12月30日青年日報「愛智手札」專欄，經作者同意轉載】

註：傅教授92年第一套新書《傅佩榮談身心靈整合》（全套四本，分別是：《釐清自我的真相》、《管理自我的潛能》、《探索生命的價值》以及《走向智慧的高峰》，天下文化）已經出版，有意者歡迎與本會洽詢：02-2711-8986。


故事聽寫
【編按：「青少年寫作班」的成立宗旨在於訓練青少年的思考與表達能力。班上同學表現傑出，風格互異。本期刊出同學在「故事聽寫」與「文章習作」這兩個單元中的作品。其中「故事聽寫」這個單元，是由老師先口述一段故事，再讓同學根據老師口述的的情節人物，加上自己的想像創造，完成故事】
食神大賽之阿根獅
台北記者  柯昀青 報導

【編按：文體不拘】
去年年底在台北舉辦了五年一度的「食神大賽」。

這賽事，是為了找出亞洲各地廚藝數一數二、手藝精湛的廚師們。只要能用最便宜的食材，做出作好吃的菜餚，就可以接受全亞洲各國的支援，進軍全世界。

因此，有機會一窺亞洲第一這個響亮的稱號，人人自然爭先恐後的報名各國的國內比賽，並派出兩位以下的選手參賽。在這競爭對手多、比賽多的情況之下，能夠脫穎而出的選手們，身手當然就不可小看了。

在經過了三番兩次的苦戰後，以驚人的創意、手藝和廉價的食材進入決賽的只有三位──來自台北的阿若師、來自香港的阿根師，以及來自雲南的捲毛師。

比賽開始了，台北市的比賽場地再度人山人海，被擠得水洩不通了。

在記者的夾道歡迎之下，阿若師、阿根師和捲毛獅從北市政府提供的專車上拿著自己的東西走了出來，和藹可親的阿若師滿面笑容的走進會場；沉默寡言的阿根師面無表情的走進會場，而略帶靦腆的捲毛獅則低頭快步的走了進去。到了大廳，工作人員把他們三人各自帶入不同的小門中，和記者隔離。

木訥的阿根師一走進小門，只見到一個超巨大的圓形廣場，廣場上擺著一張橢圓形的長桌子，坐著十幾位評審。而在桌子的對面，則有著三個大型流理台，上面擺滿了五花八門、各式各樣的廚具、食材和調味料。

阿根師走向那些食材，從頭到尾細心的看過一遍，然後他輕輕嘆了一口氣，拿了五塊完完全全沒有處理過的羊肉，拿到流理台上，用刀輕輕劃過羊皮，把皮撕下來，只見一層黏黏稠稠的薄膜覆蓋在羊肉上，發出令人作嘔的腥味。

阿根師把那層膜用刀刮起，放到他的鍋子裡，然後打開了他的背包，拿出了一大瓶的水，瓶子上貼著一個標籤：溫泉水。他把溫泉水全部倒了下去，然後就蓋上鍋蓋，用小火燉煮。那個湯煮了大約三個小時，而阿根師則在這段時間中，又從他的背包中拿出三袋真空包裝的東西，然後把它們放進另一個鍋子裡面，注入七分滿的水，用大火去煮它們。然後阿根師拿了螃蟹、花枝、鱈魚和蝦子放到第三個鍋子裡，再度注入七分滿的水，用小火去煮。而在他開完火後，他就把勺子和15個碗並列排好，開始發呆。大概又過了1個小時，阿根師走近他的湯，使勁的聞了一聞，突然把煮湯的小火轉成大火，又讓它煮了1分鐘後就關火，然後打開鍋蓋，奇怪的是，鍋子中竟然除了水以外沒有任何東西，空蕩蕩的一鍋水就這樣冒著煙。

阿根師帶上他自備的手套，把另一鍋的火也關了，然後打開鍋蓋，用手伸進鍋中把那三個東西拿了出來，用刀把包裝切開，然後用極快的速度把那些東西切成幾乎變成透明的薄片(這當然是事後才看到的)，然後又用迅雷不及掩耳的速度把那些多得不得了的薄片丟進湯中。

突然，那三個東西急速膨脹，就像乾硬的海綿突然被丟進一池水中一般，這時，每片小薄片就像突然活了一樣，在鍋中跳來跳去的，在7秒半之間就把水全部吸光了，而阿根師用事前準備好的勺子把薄片全部撈了起來，打開第三個鍋的鍋蓋，放到鍋裡面，然後關火，再把仍然有料的湯和那些薄片撈到碗中，大聲喊了一聲：「我做好了！」

評審們開始吃了，他們最好奇的就是那些薄片，於是就先咬了一口薄片，突然感到一陣很舒服，好像山和海融化在一起，那種山珍海味水乳交融的感覺，令他們精神為之一振，不禁問：「阿根師，你這個薄片是什麼做的啊？」

「那個是在香港最便宜的七頭鮑。」阿根師操著不靈活的國語說。

評審面面相覷，搞不懂為什麼這麼便宜的東西會這麼好吃，然後他們又喝了一口湯，只覺得一股更加怡人的味道侵襲而來，有如遨遊在蔚藍的大海中一般，自由自在，好不令人愉快啊！

評審們一臉滿足的樣子讓阿根師很高興，而他也露出了他來到台灣的第一個笑容。

阿根師高興的回到了旅館，在台灣玩了一個月，聽說那些評審們個個都頭痛不已，以致比賽結果遲遲尚未出爐。

終於，今天阿若師、阿根師和捲毛獅被邀請到之前比賽的場地，聽說評審決定要公布結果了。

台灣總統──陳水扁先生走到廣場中間，拿起麥克風，大聲的說：「三位，你們好！我是總統陳水扁。非常抱歉比賽結果拖了久才公佈，這是因為三位的廚藝簡直就是不相上下，所以評審們非常為難。現在，比賽結果要出來了，第一名是……阿若師！！！恭喜妳！第二名是……捲毛獅！！而第三名是……阿根師！恭喜你們！你們的菜都非常好吃！！謝謝！」

食神大賽落幕了，第一名的冠軍寶座被本土的台灣人搶走了，各國都有些議論紛紛，似乎有點懷疑評審們的公正性。

不過阿根師本人卻不這麼想，他輸了，沒錯。可是不代表他下次會輸，所以他離開台灣時，大聲的用國語說：「下次我一定會再來的!!!!!!!!!」

加油，下次冠軍一定會是你！
文章習作
【編按：這個單元，是由老師先帶領同學賞析名家作品後，再由同學根據同樣的標題，自訂情境，練習創作。】
送別（白色紅戀）

李昭德
一個日蝕的早上，紅在陽明山的山頂，而白就在背後十公尺處，心中想著：世上最遠的距離，不是我站在你背後，你卻不知道我愛你，而是明明相愛，卻不敢見到面。

過了數十小時，紅轉過頭，視若無睹地上了機車，而白的心神隨著那冷漠的背影，漸漸離去，當時白也準備獨自走下山。
這時日蝕也結束了。

一年後，白和紅在同一間教室碰面，但兩人卻互不相識。當兩人擦身而過時，白有一種熟悉的感覺，而紅的心中也有數；兩人不由自主地來到前一年的送別地點。在山頂，兩人好像都在眺望遠處，彷彿在找尋什麼東西。

忽然，白的心有一種壓迫的感覺，只見一個和自己同年齡的人，從遠處走過來，面對著白說：
「謝謝你」……
【近期活動摘要】

（詳情請參閱9112第57期月刊或來電查詢）
二月：

1.【七個高效能習慣】－成人版：講師江峰、姜涵，2月6、7日兩個全天

（09：30－16：30）

2.【莊子】－雜篇：講師傅佩榮教授，2月25日開課，共14堂。

（每週二晚上07：00）

3.【西方哲學】－1900~1950：講師傅佩榮教授，2月26日開課，共17堂。

（每週三晚上07：00）

4.【92年風格營】全面開課（誠實8日、秩序22日、思考9日、青春16日、生命23日），其中「與生命有約」局部開放外生參加，條件是：17歲以上有品格之青少年＋自覺理性態度與獨立思考能力不差者。請於事前電話預約，以便掌握人數；23日討論「愛情」，課前功課影片「羅密歐茱麗葉」李奧那多版。

三月：

1.【風格營】－預備班，週一至週五班3月3日開課；週三班3月5日開課。

（下午13：30－16：30）

2.【生命的能力】－理性與感性，講師：傅佩榮教授、江峰、姜涵，3月4日開課，共12堂。（每週二上午9：30）

3.【心靈對話工作坊】－從自我出發，主講：姜涵，3月6日開課，共10堂。

（每週四晚上07：00）

4.【活出智慧】－主講：姜涵，3月7日開課，共4堂。（每週五上午9：30）

5.【青少年寫作班】－（「新訊息」請把握良機！）講師：林明昌、江峰、姜涵

－進階班，3月7日開課，全年16堂（單週五晚上07：00）

  －初階班，3月14日開課，全年16堂（雙週五晚上07：00）

6. HBDI【赫曼全腦優勢才能發展工具】，講師：江峰、姜涵，3月29、30日兩個全天（09：30－16：30）。

預告：

【認識自我、擁抱家庭】－高雄暑假班招生，有興趣的朋友請盡快和召集人：黃智緣女士聯繫0931-725-830。
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