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根據民法暨教育部文教財團法人監督準則相關規定，「財團法人好好好家庭教育文教基金會」設立董事會管理會務，成員除發起人江峰（林明志）、姜涵（姜靜琴 ）外，還包括四位學者專家：李慧玟醫師（和平醫院精神科主任）、游乾桂老師（知名作家、資深心理診療師）、葉微微女士（「與幸福有約」等系列課程講師）與林明昌老師（文學博士）；以及五位聽眾代表：鄭莉玲女士、吳小鶯女士、周呂飛燕女士、蔡吳雅蘋女士以及張淑伶女士。
此外，基金會並委由德律聯合法律事務所劉緒倫律師擔任法律顧問，（92年七月起）由建智聯合會計師事務所吳佩珍會計師提供會計及稅務諮詢服務。

、歡迎利用本會在第一商業銀行萬華分行007-181-10-061129帳號轉帳捐款，或利用本會郵政劃撥帳號19378913劃撥捐款。查詢專線：（02）2711-8986


、「風格營」開始招生，2月開課：誠實班、秩序班、思考班、青春班、生命班、生活班新已開始受理報名，詳情請來電查詢：02-27118986
、本會「93年度課程藍圖」已經出爐了，歡迎來電索取。邀請您事前規劃準備，加入我們的行列。
、青少年寒假「認識自我，擁抱家庭」、「價值觀與自我」、「HBDI（赫曼全腦優勢發展工具）」等青少年研習課程，目前正熱烈接受報名中，詳情請參閱「93年度課程藍圖」第19頁起。
、「HBDI（赫曼全腦優勢發展工具）」：概念簡介＋生活應用（相關文章）請上本會網頁連結閱讀。

、由傅佩榮教授主講的經典課程「孟子」，即將開課，歡迎國二以上學生來培養正確的價值觀，也歡迎親子一同來上課。開課時間2月10日；報名洽本會。

、本會「新會址」與交通路線查詢，請上本會網頁，即可找到相關資訊。

、舊曆年「大年初五」歡迎風格營同學到推廣中心來拜年，晚上六點吃火鍋！

、《儒家與現代人生──從論語出發》：是當代人生觀與價值觀的最佳指南，而學習經典是青少年人格教育不可或缺的一環。傅教授講課生動有趣、淺顯易懂，適合中學階段孩子收聽學習。人格教育沒有捷徑，這是有遠見的父母都知道的事實，而唯有選擇好材料，才能落實您高超的遠見。經典課程CD版共52片，定價6,500元（不含書），歡迎洽詢。
、傅佩榮教授《品味人生系列》─拓展人際視野、青少年成長的心路歷程、行雲流水的生活情調、一個重新出發的生命動力、生命的虛無與熱情、豐富趣味的人生等六個主題CD版，定價2,400元（清涼音出版，可透過本會購買）
、傅佩榮教授《莊子》內、外、雜篇課程實況錄音卡帶，歡迎來電查詢全套費用，課程參考書「傅佩榮解讀莊子」一書（立緒出版，定價499元，可透過本會購買）。
、每週三「囉哩囉唆講清楚」推出江峰為青少年製作主持「孔子新說」單元。運用傅老師新書加以解說，對青少年的心智成長有很大的幫助，請勿錯過。週一至週五上午8點到9點，教育電台調幅網1494 KHz播出，亦可上網收聽。
、「囉哩囉唆講清楚」經典重現──孔子新說單元：9207至9212共26集節目，經過整理後，預備推出單片光碟，方便您利用休閒時間專注收聽。節目中由江峰帶領大家閱讀傅佩榮教授著作「孔子新說」，結合生活案例，生動有趣。光碟贊助價單片2,000元，謝謝您幫助基金會。

、「囉哩囉唆講清楚」節目月份光碟歡迎贊助：為服務無法收聽，或者想要反覆收聽節目的朋友，特別將92年9月至92年11月全部播出內容分別收錄成3片光碟，以便在電腦收聽，贊助價每片1,000元，歡迎贊助（可分月贊助）。
、傅佩榮教授在「我導讀，你愛讀」中主講的三堂課程實況卡帶：孔子新說、逍遙自在的人生、自我期許。定價900元，適合青少年收聽。
、親密月刊印刷版、電子版：
全年250元（十二期），請您以一年為基本贊助單位，踴躍訂閱。
· 我們竭誠邀請朋友們，代替您的親人、好友、社團訂購「親密月刊」，讓家庭教育的理念，可以透過您的熱誠與慧眼幫助更多的人，同時也讓他們學習到：如何恰如其分的掌握自己的角色，充實且圓融的享受家庭生活。
、以上項目，請運用以下方式劃撥辦理（或電本會查詢：02-2711-8986）：
郵政劃撥帳號：19378913　戶名：財團法人好好好家庭教育文教基金會
劃撥單背面請註明捐助項目。例如：月刊、卡帶、書籍或捐助基金會等，以便會計處理。謝謝您贊助本會。（本會備有自行印製劃撥單，歡迎來信索取。）
、去年我們預計將要完成「行政」與「會計」系統化的任務，與您有關的事項是建立您個人（與家人）檔案的資料庫，以便日後能提供您更完整的服務。因此，有基金會的同仁陸續與您聯繫，也麻煩您給予協助。我們非常感謝！近日，我曾詢問工作進度，同仁表示還需要一些時間，所以我想請還沒有被建檔的朋友是否可以主動來電「幫助我們」讓我們日後可以提供更好的服務。

、電話服務──「心靈對話時間」：（逢國定假日暫停）
每週一11：00-12：30　姜涵專線：02-2772-3995

每週四11：00-12：30　江峰專線：02-2778-5625
正確的愛讓橄欖球更具魅力
親愛的朋友：您好！
93年1月1日我們已經搬到新家了！新址位於龍門大廈，也就是順成蛋糕的隔壁棟，地址是台北市忠孝東路四段132號4樓（搭捷運仍是在忠孝復興站3號出口，連接東區地下街12號出口；搭公車請在頂好市場站下車），樓下是星巴克咖啡店（您可以參考基金會網頁上的新址示意圖）。歡迎您撥空來推廣中心坐坐。

回首搬家的過程，所有參與的朋友、學生和家長，還有現在與過去的房東……，有太多太多的人給予我們協助和幫忙，讓我們順暢就緒、迎向未來！在這兒謹代表基金會向您表達我們最誠摯的感謝與祝福。

每一年在迎向新年之際，常會不自覺地陷入沈思的情境中──什麼是福氣？從家庭教育的範圍來看：多數的先生認為「妻賢子孝」即是福氣；多數的太太則認為「先生有責任感、孩子聽話」就是福氣。那如果從孩子的角度來看，什麼樣的父母才是福氣呢？今年我步入45歲了。過去我藉著學習「七個高效能習慣」來期許自己成為「正直、成熟、富足心態」的母親，並試著從孩子的角度將心比心，自問：「我是帶給孩子『福氣』的人嗎？」

這使我想起：在風格營裡頭我聽見兩個孩子叫我「媽媽」，而不是叫我「老師」。猶記得以前一則新聞，教英文的鵝媽媽有一回生日，很多孩子回來幫她過壽，當時新聞裡寫著這樣的話：「孩子們都叫她媽媽」。為什麼會叫她媽媽呢？因為她是慈祥的、耐心的、尊重的……，因此，跟她學的不只是學習英文而已，還包括她的胸襟、仁慈與美好品格。

活在母親的角色裡，到底要表現出什麼樣的風格，才能讓孩子打從心裡願意學習、樂於學習並且勇於調整自己呢？我覺得這個題目不是三言兩語可以說得完整的，不過我還是想試試看，從「以終為始」個人使命宣言的角度來說；若說的不好請多多指正。

曾經在訪談何進財常委時，聽他說過一則跟「以終為始」有關的故事，他說：「身為父母，你在老年的時候，孩子對待你，有以下幾種情況：是把你當成足球踢來踢去；或者是把你當成籃球傳來傳去；還是把你當成橄欖球緊緊抱著不放？」當時，我心裡的回答是：「橄欖球」。好了，接下來的問題就是：怎麼做才能讓孩子在我老的時候，還能真誠、感恩、適時的關照老太太呢？

「與幸福有約」第一個習慣即是：主動積極，其中談到四大稟賦（自覺、良知、想像力、自主意志）、情感帳戶（慈愛、道歉、忠於不在場的家人、信守承諾、原諒）與愛的法則：接受而非拒絕；了解而非論斷；參與而非操控。實現這些法則是理性成熟的人主動積極的抉擇；此外，能夠尊重法則的人代表他能領悟到人的價值。我清楚的知道：愛的法則並不是因為對方的行為、社會地位、教育水平、財富和聲望才遵守；最主要的理解是：我是人，我希望成為一個有教養的人！我想愛自己就是透過自律的行為讓自己成為一個能夠好好珍愛自己的人。

生命的奧祕其實並沒有想像中的困難，當我自己遵守愛的法則之後，我才領略它是美好家庭文化的基礎。因此，我相信從自身實現愛的法則，才能激勵孩子誠實、負責、言行一致和服務他人。

我認識一些朋友曾經想要改變別人，用了各式各樣的技巧、方法引導孩子走上正途，結果卻發現自己掉進相對的陷阱裡，也就是以「論斷、拒絕和操控」的方式來掌握孩子。這種情況，想起來都讓人感到恐怖，因為那是很傷人的做法，只會造成孩子害怕被論斷、不願承擔；害怕被拒絕、不願表達；害怕被操控、不願做事！於是誠實、負責和言行一致成為孩子隱藏在內心最大的焦慮。

從「論斷、拒絕和操控」的本質上來說，這樣的愛是有條件的，也就是以愛來掩護目的。換句話說，他們用愛來操控（經常可以聽到類似這樣的說法：不聽話我就不愛你；你的朋友很爛！不准你跟再跟他來往等等。）這種做法會讓孩子覺得自己的看法遭到駁斥，以致繼續ㄍ一ㄥ下去。如果我們深愛孩子，徹底接納的做法就是鼓勵他們，使他們成為更好的人。接受孩子並不表示饒恕他們（好像他們有過錯）或是同意他們（只重意見不重人？），而是肯定他們本來就有的價值。

我接納自己的同時，也接納孩子可以用他的方式思考感覺，讓孩子在沒有感受到敵意的情況下，不用耗費精力防衛自己，就能回歸良知，發揮成長的潛力。

之所以藉著自我遵守愛的法則逐步形成影響，是因為我一直都相信：孩子有潛能改善自己，只是那一股勇氣需要父母接納才得以發展。沒有孩子想讓自己更爛，他們渴望被接納、了解和引導，從而發展潛能。德國詩人歌德說得好：
「依據某人的現況對待他，他就維持現狀；依據他可以或應該變成的樣子對待他，他就會成為那樣的人。」

我的經驗是：對自己要求做到愛的法則，才有能力正確的愛別人。事實上，唯有當自己知道：接納是很難的。我們才會發現：能夠接納的人是有內涵的人。唯有當自己知道：榮譽是要自我約束的。我們才會發現：有榮譽感的人的可貴。唯有當自己知道：想要被愛必須先愛自己，我們才會發現：自愛原來正是讓自己受別人關愛的基礎。我常和孩子分享面對生命的困難，因為我們如果想要更好，就得先知道自己的限制；理解限制、接納限制，就會明白為什麼出錯或表現不如預期；藉著反省來開發限制中的潛能，是對自己珍愛與負責的一部分。

我從不根據孩子目前的行為給他貼上標籤，因為當他心中充滿負面想法時，他首先會傷害的不是別人，是他自己！你有沒有想過？當孩子傷害自己的時候，他所傷害的，正是我們所愛！這個道理是要透過慎思、明辨才能發現的。我知道透過愛可以讓自己有機會成為什麼樣的人；同樣的，孩子也得透過愛來開發自己的天賦，讓自己有機會成為他心目中的人。這其中要如何解說愛的道理呢？我想參與愛的法則是很有潛能的做法，至於，四大稟賦、情感帳戶等，都只是「七個高效能習慣」中第一個習慣裡頭的內容，如果還能學習、閱讀「人的知識」，將會使我們在有限的人生裡，透過理性成熟的心態變得更加清明、富足。

基金會規劃的「人的知識」課程，重點在於逐步學會「做人處事」，而課程的內涵往往會讓學生透過主題引發思考，我從不擔心他們沒有改變，因為我知道思考是內在律動的過程，只要有過程就已經開始變化。我的孩子曾經說：「聽到口令，我就應該照著做嗎？在學校勉強做是可以做到的，因為那是群體生活；但是在家裡我要知道：為什麼要這樣做？為什麼要那樣做？我需要你引導我，引導我思考就是把我當成一個獨立自主的人來看待。」我心裡很高興他會這樣說，因為人本來就可以透過引導思考的方式，領悟「身而為人」的價值。但我相信這一切都需要以正確的愛做為基礎，才能使家成為接納、充實與出發的港灣。

建構「家庭文化」，今年第一步是從「與幸福有約」做為推廣核心。請您想想：珍愛自己要學習什麼？珍愛孩子要讓孩子學習什麼？請明智選擇，參與本會相關的課程吧！相信我們都有機會做一個知足、快樂的橄欖球。
最後　祝福您：新春快樂
您的朋友姜涵敬上

自信．信用．勇敢
──轉念趣談

農曆年歲末，國曆年年初，就在我們搬到新中心之後第一次上課的課堂上，發生了一件讓我非常欣慰的事──
問：過去一年，你在誠實班學會了什麼？（好好想一想再回答）

答：誠實地對別人讓我產生信用，別人對我也會誠實，然後彼此信用就越來越深，他就會變成我的朋友，因為我們都對彼此誠實。

問：說說看，誠實班都在教學什麼？（不管你有沒有學到(）

答：對自己誠實、對別人誠實。對別人誠實讓自己更有信用；對自己誠實就會負責任，更相信自己。誠實的人就沒有心理上的負擔、良心的ㄑㄧㄢˇ責。（編按：「譴」字她還不會寫，所以注音）
這是今（93）年元月「與誠實有約」最後一次上課時，我們讓同學當場寫的「年度事件簿」問答，而上述的答案是現年小六的芷妤寫的。

簡潔的答案、深刻的思考、完整的向度，讓我看了好感動！

誠實的意義是什麼？誠實的價值在哪裡？為什麼我們要誠實？這些問題，都可以從上述芷妤的答案中找到解答。

誠實是做人處事的根本，而做人不只是跟別人相處，更要面對自己（自處）。因此，簡單地說，誠實可以分為三個層面：

對己（自己）──真誠面對自己，於是我們對自己更有信心。

對人（別人）──信實對待別人，於是我們在別人的心目中更有信用。

對事（事情）──做事要負責，於是，遇到困難，我們勇敢地想辦法克服；發生過錯，我們勇敢地承擔結果。

為什麼真誠面對自己，會讓人更有自信？因為每個人都有優缺點；面對優點，我們容易妄自尊大，而面對缺點，卻讓我們難免妄自菲薄。這裡面不管是「妄自」尊大還是「妄自」菲薄，其癥結都在於「不能（不加增刪地）看到真正的自己」。因此，唯有真誠面對自我，才能坦然面對自己的優缺點；對於自己現有的限制與不足，勇敢承認，才能避免疏失、積極改善突破；反之，對於自己已有的才能與優勢，清楚認知，才能把握機會、主動發揮表現。如此，則內在沒有矛盾衝突，而外在就顯得從容自信了。

由於誠實班的年級以小學高年級為主，這樣的解釋稍嫌艱深，因此，我們在課堂上以同學可以體會的說法，讓他們依此類推。

舉例來說，我們告訴同學：誠實面對自己，就不會心虛﹙心裡知道不是事實﹚。所以做不到的事，就要承認自己做不到，不要勉強承諾（勉強答應了，事後卻證明自己做不到，則不管別人是否怪罪，內心中對自己會越來越沒有把握）。反之，做得到的事，就可以許下承諾，然後努力完成。如此一來，答應做到，也真的完成，久而久之，當然就會對自己越來越有信心了。。
至於與別人相處，我們告訴同學：可以將心比心，拿自己的心情揣摩別人的感受。所以，當我們為別人做事的時候，可以想想：如果別人為我們做事，我們一定希望對方能夠盡全力幫我們做好。將心比心，我們就會負責到底、努力完成。

同樣的道理：當別人答應我們任何承諾之後，我們一定滿心盼望對方會如期加以實現。如果別人說話不算話，我們一定會很傷心，也不敢再相信對方。因此，換成是我們答應別人，將心比心，當然就要遵守承諾，依期履行，才不會辜負別人對我們的信任，也才不會傷了別人的心。

因此，我們對待別人，就像對待自己一樣，誠心誠意，而且說到做到，別人自然就相信我們，而我們做任何事，都把它當作是自己的事，當然不會隨便敷衍，就算遇到困難，也會想辦法解決，不會半途而廢。萬一其中有所疏失，只要想到：即使騙得了別人，也騙不了自己，不如坦承過錯，設法彌補，心裡還比較好過。長此以往，在別人的眼中，我們當然就是堅毅負責、坦白認錯、信用可靠的人了！

所以誠實不是天生的。幼童天真無邪，直言無隱，不需要經過內心的抉擇，言行也並非根據秉持的信念，算不上真正的誠實。

誠實也不是制約的。誠則獎勵，謊則處罰，只是讓人本能地爭取獎勵或慣性地趨向有利，並不能讓人省思誠實的意義或體悟誠實的價值。

這使我想起去年讓誠實班寫過「誠實事件簿」，其中有一題是這樣問的──

問：當你不誠實時，最怕誰？

當時班上同學普遍的答案都是：最怕父母或師長。為什麼會怕父母或師長？當然是因為一旦被發現真相，少不了要挨一頓罵甚至揍﹙或其他處罰﹚。此時，誠實只是相對於處罰而言，比較有利的選擇。話又說回來，同學當中或許也有人是害怕父母或師長知道自己不誠實後會傷心，並非單純只是害怕處罰，即使如此，「因為不忍心讓別人傷心才誠實」畢竟還不算誠實的核心價值，誠實真正要回歸的，其實是班上僅見的答案──

答：我最怕自己。（編按：詳見9201第58期「親密左右腦」）
最怕自己什麼？怕自己良心不安。為什麼良心會不安，因為明知道事實不是如此。「哎呀！別人反正不會立刻知道真相，何必為此不安？」因為自己當下就知道真相如何，所以騙不了自己。因為騙不了自己，所以心沒辦法安。

這個案例，我跟今年的誠實班也講過，所以，在「年度事件簿」當中，也有同學寫道：「誠實讓我安心。」

我想：誠實的種子已經在風格營的土壤上深植、發芽了。未來的一年，這些對誠實已經有所體會的孩子將進入秩序班，而不久之後，他們會很高興地發現：只要誠實面對自己的優缺點，舉凡安排時間、擬定計畫、紓解情緒，乃至於處理人際關係等重大課題，都會迎刃而解！那正是誠實班帶給他們的收穫。
撫今感昔，以「精準」、「分析」擅長的我，在帶過這兩年的風格營之後，似乎更能體會姜涵把「誠實班」列為階梯之始、風格之本的深長用意了。(
二月起，「誠實班」再度開放招生。歡迎明智的父母幫您的孩子報名！(
愛究竟是什麼？
傅佩榮
沒有人是孤島，也沒有人不需要愛。從小到大，我們接受、付出、製造、體驗各種形式的愛。我們生活在愛之中，卻不一定知道什麼是愛。幸運的話，我們安然度過一生；不幸的話，悲歡離合接踵而至。當然，我們可以歸咎於性格，也可以歸咎於命運。但是，如果對「愛」先有較深的認識，說不定能夠化除困境，自求多福。

首先，愛是人類根本內在的要求，永遠指向新的價值。人的本質在於能夠創造，就是透過主體的自由與選擇，展現更真、更善、更美的面貌。這種創造的動力，主要源自於愛。父母對子女的愛，常以「孩子，我要你比我更強！」的方式表現出來，許多孩子也確實因此發揮潛能，開創理想的人生。不過，愛決不是可以一廂情願的。

愛的焦點在對方，從對方現有的一切出發，接受他、了解他，再期許他、相信他。因此愛不是盲目的，而是清澈的、光明的，甚至是冷靜的、客觀的。有些父母為子女設定某些價值，忽略子女自身的性向與能力，結果往往適得其反。這是把子女當作父母的替身或延長線，為了實現父母的願望而存在。請問：這是為誰好呢？這是自私還是愛呢？許多父母最後領悟了這個道理，改口對子女說：「孩子，我要你比我更快樂！」

真正的快樂是成為自己。然而，「成為自己」是動態的，必須不斷實現新的價值。問題是：我怎麼知道自己的價值應該往哪裡發展？我們由此肯定愛是照亮與邀請。

為什麼愛可以照亮對方的理想本質呢？因為愛之初起，常因對方一兩句話，一兩個動作，一兩個姿態，而使我們當下感受到他獨特價值的大致方向；順著這個方向，我們可以幫助他除去社會性的包裝或外殼，突破語言的藩籬與各種慾念的局限，而使他的真正自我呈現出來。假使一個人認為只有自己最了解自己，那麼他若不是心靈封閉的人，就是不曾被人愛過，也不曾愛過別人。

換個角度來看，如果有人愛我，就表示我值得被愛，表示我有某些獨特的價值，可以被人需要及被人信賴。愛是光，照亮了我的本質。世間任何形式的愛，都有類似的效果。聖經記載，耶穌曾經主動向稅吏匝凱表示友善，願意住在他家。當時猶太人皆以稅吏替羅馬帝國工作，因此視為罪人，不恥交往。眾人見了耶穌的舉止，就竊竊私議：「他竟到有罪的人那裡去投宿。」這時，匝凱站起來對耶穌說：「主，你看，我要把我的一半財產施給窮人；我如果欺騙過誰，就將以四倍償還。」匝凱的理想自我，因著耶穌的愛而朗朗呈現。

因此，愛也是邀請：邀請你「成為你應該是的」。每一個人都可以成為更富價值的主體。以筆者在美國念書的經驗為例，每當面臨嚴重的壓力與殘酷的考驗而覺得猶疑徬徨時，就會想起父母親與妻女的愛，是他們的殷切期望與堅定信心，使我孕生奮鬥下去的勇氣。是他們的的愛，邀請我實現潛在的價值。如果沒有美國念書的這段心路歷程，我對愛的體認不會這麼深刻。

更重要的是，當一個人能夠愛人時，他才真正成長了。在愛人時，他走出自我中心的世界，重生於自由之中。隨著對方價值領域的開展，他也躍入日益寬闊的境界。愛永不倦怠永遠向上；愛的主體也一直在超越自我。

自我超越除了能使主體自由以外，還能使主體參與分享對象的一切。愛是犧牲，但是這種犧牲不是扼殺自我，而是開拓自我。愛是自我與對象之融通。以人與世界的關係來說，我們走出自我，卻得到了整個世界，與世界相融為一。愛是富於創造力與參與性的；只有愛能夠使「永不安息的心」得到滿足。奧古斯丁說「有多少力量，就有多少愛。」我們可以接著他的話說：「有多少愛，就有多少力量。」

【本文原刊登於「有愛無恨」一書，經作者同意轉載】
、傅佩榮教授在台大最受歡迎的通識課程「哲學與人生」，其上課實況經過整理記錄，已經出版（天下版）！本書是引領您通往人生哲學的最佳途徑，歡迎透過本會購買。洽詢專線：02-2711-8986

溫故知新

呂飛燕

（本會聯誼會會長）
各位老朋友、新朋友大家好：


年關將至，又是一年的結束，也是新的一年的開始。春耕、夏耘、秋收、冬藏，大自然的循環未曾稍歇。

有耕耘才有收穫，要怎麼收穫就要怎麼耕耘；豐碩甜美的果實，必須靠栽種時有計畫的播種、除草、施肥與細心的照料，再加上老天爺的垂憐。

人生的道路，又何嘗不是如此呢？紮實、完善的規劃，腳踏實地的去實踐，美景就在不遠處向我們靠近。

在人生的歲暮時節，有幸能跟著基金會成長，從老師身上感染到堅毅的意志，也學了一系列的釐清自我課程，加上傅教授的人生哲學課程（從哲學入門、論語、莊子、老子以及即將開課的孟子），算是補足了年輕求學時期的疏漏之憾！

儘管說學無止境，但畢竟學習是要抓對時機（我認為能跟著成熟的老師學習是一種福氣，這就是我所謂的大好時機。），在恰當的時間、適當的地點與博學、理性的老師學習人生的課程，如果不能緊緊的把握住，那真的機會稍縱即逝！
我們推廣中心已經搬到新家了，搬到一個軟硬體兼具、更寬敞更舒適的教室，所有的課程都將在新家上課。我們讀書會為了配合「家庭文化年」，首推溫故知新「與幸福有約」版本，採取非廣播方式的學習。

我想：讓我們以「主動積極」的態度參與學習，在學習的過程中「不斷更新」思惟形態，以便完成生存、安定、成功、意義每一個階段的內涵實踐。

在此，竭誠歡迎上過「從自我出發」的同學；以及有興趣參與「與幸福有約」的朋友來共同學習。

另外，遠到的朋友，如果您是女性而且需要住宿的協助，請不要客氣，與我連絡！連絡電話：02-2306-2486；以下並提供您相關日期（詳情可參考93年課程藍圖）。　祝您

新年快樂　閤家平安
93年度讀書會日期

	2月
	3月
	4月
	5月
	6月
	7、8月
	9月
	10月
	11月
	12月
	94年1月

	28
週六
	27
週六
	24
週六
	22
週六
	26
週六
	暑休
	25
週六
	23
週六
	27
週六
	25
週六
	22

週六


歲末
林侃

一月的到來，仍凝聚了十二月的寒風。最近幾個月，我每個月的感受都比之前來的強烈，或許是內心對於發生的事情已經能更深一點地去感受吧！

十二月的生命班，對「愛」做了一個總結；上了一整年有關愛的主題，我認為我學到的東西比去年青春班多很多，畢竟，在學習愛的過程中，我是一步步地去實踐（雖然行為不夠扎實，但想法與價值觀的改變，帶動了行動），並且從實踐中去了解、認識。但我也明白：這樣的過程，並不是每個人都有的。

在最後的一堂課裡，老師把生命的核心展開，所謂生命的核心就是愛。愛不是聽了理論就能學會的理念，但是如果配合行動，會在生活中一點一點有所體會。對生命班部份的同學來說，可能會覺得愛這個主題沒什麼（了不起），也沒什麼好學的；也或許在學的時候有一定的興趣，但回歸生活卻沒有實踐──有沒有實踐，其實很容易從行為中去發現。如果我們連實踐的意願都沒有、連要實踐的自知都不清楚，那我們如何能有所學習呢？

同理，如果不先自愛，如何去愛人？自愛並不容易，最少要懂得深刻內省並且有勇氣面對自己。內省是對自己的行為有所理解，並且透過深刻的觀察體會它與環境是否相符，然後從中認識自己。簡言之，內省不過是讓人更加了解自己，而只有真正了解自己的人才有資格愛人！ 
再來是勇敢，很多事其實只要退一步出來，就能將事情看得很明白，而看得到與看不到之間，所差不過是有沒有勇氣跳出來看罷了！很多人面對事情時有一大堆情緒，而且自我沈醉在情緒中，不願跳出來想；其中有些人固然知道自己很情緒化，卻不知道如何去改，其實說穿了，就是自己堅持太多，卡在一個環節，自己用情緒化的方式在思考，不能夠勇敢面對，卻為自己找了一大堆懦弱的藉口！另一種連自覺都沒有的人，就更不用提了！

回歸到內省與勇敢。有了內省才有辦法認識自己，認識自己又需要勇氣去接納，進而改變，但在同時又需要跳出來看自己，才能衡量自愛。自愛不是最重要的，但是，面對很多事情，透過自愛來評估是很實際的，而且可以讓自己明白：什麼是需要的、必要的。所以自愛並不是把自己放在第一位，而是知道對於自己哪些是真正愛的表現。畢竟多數人不能獨自過一生，所以自愛不過是愛的一部份，人終究需要另一個人陪伴，所以自愛是使一個人更懂得愛，並且在愛的過程中，讓心靈能夠平穩、安定的力量。
最近在媒體上，有一件事使我非常感慨，內容大致是這樣的：

「一個母親培養她的兒子上醫學院、當上了醫生，沒想到後來她的孩子把她送到養老院去，而且從此不聞不問。」
這件事遭到社會輿論很大的批評，重點都是說兒子不對，但我的父母則說：這位母親也要想想，自己是以什麼樣的價值觀在教兒子？為何兒子只懂得拼命讀書，成為「菁英中的菁英（醫生）」，卻不懂得感念母恩，回報母親？在我的觀點中也是如此。這位母親在教育孩子的時候，說不定喜歡逼迫與嘮叨；反過來，說不定孩子是藉由怨恨轉化為力量，讓自己有一番成就的，因此兒子早就預計好，賺了錢就通通還給她母親，或者給她錢能養活自己就夠了！【編按：這樣的假設是為了突破思考的限制而故意走偏鋒，不必然是實情，請讀者明鑑(】
但是這樣想的人畢竟不多，因為中國傳統的社會觀念裡，只要是母親就一定有愛心，但事實上母親不見得就是對的。或許大部分的母親都希望孩子好，但她們所用的方式不一定是孩子能接受的，也不見得是正確的。

相對來說，萬一母親犯了很大的錯，我們是否有義務要維護她呢？我認為如果母親犯錯了，孩子有義務要向母親稟報並且建議他們調整。人們都會犯錯，父母也不例外；父母所作所為，對孩子而言，並非一切都要容忍，或者一定都是對的（編按：一般情形下，對父母要提出建言可以參考論語．里仁篇：『子曰：「事父母幾諫，見志不從，又敬不違，勞而不怨。」』）
中國的傳統文化，能維持五千年，不代表她就是完美的；有些東西其實還是需要給她機會去改變，有些東西只不過是大家可以容忍，但時代在變，我們該追求更好、更合理的社會。不是嗎？

在此　祝福大家新年快樂，下個月再見吧！！
P.S.：對了～～以上是我的觀點，有什麼批評指教，歡迎寄到我的電子信箱： dearkahn@ms46.hinet.net
共識

林佳
我有個相處了5年的朋友，她的個性十分謹慎，想事情總是很周到，且非常的有耐心，和我性急又不夠細心的個性實在差滿多的。但是，和她相處久了，我在面對事情時，也漸漸變得比較謹慎，也比較有耐心。

我在小學3到6年級時跟她同班，但在國一分班時我倆卻沒同班，這讓我難過了些日子，慶幸的是，一年多來，我倆的感情卻一點也沒變淡，反而更加的濃郁些。為什麼會這樣呢？沒同班感情怎麼可能會更好？答案很簡單：當彼此間有了「共識」時，「距離」已變成另一種美感。我和她雖然不同班，但也因此更珍惜彼此在一起的每一分、每一秒。
認識她之後，我的個性改變了許多，從彼此的相處經驗也讓我懂得：成熟穩定的友情是不需要天天黏在一起的。只要你們有了共識，就算距離相隔多遠，彼此的心還是會相連的！
她是個非常會畫畫的女孩，也非常會寫文章，且她有一顆「積極上進」的心；她總是很努力、也很有毅力的學習。每當我有不會的地方，她都會不厭其煩的教我，使我理解。她繪畫的範圍很廣，有人物方面的、也有風景圖，且她還會用電腦來設計，等設計圖印出來再據以手繪成圖。

說了許多，都是她在幫我。其實剛跟她相處的這幾年，我常會覺得自己是她的累贅，總是她在幫我的忙。這種不安定感隨著相處的時間增長，也慢慢的減少，因為我們更加了解對方。記得有一天她對我說：若沒認識我，個性不會像現在這般開朗！她很高興認識了我。也因為她這番話，讓我安心了許多，原本殘留的不安定感，已化為一絲絲的雲朵飄散開來。

我們有許多的價值觀都滿接近的，這使得我們比較不會吵架，其實我們已經有2、3年沒吵架了，因為我們都不喜歡傷害自己珍惜的人。如果一爭吵，對方的心裡一定和自己一樣不好受，所以每當對方心情不好時，就當個良好的傾聽者，或是請對方先將情緒沈澱一下再開口。
對於未來，我倆有許多約定好的事情要等到長大後一起實踐。我好慶幸在這年紀裡能認識一位「知己」，雖然不知道未來會有什麼困境等著我們，但我相信彼此會繼續扶持對方，一起努力完成未來的夢想！

漏電
素貞
相同的一句話因不同的立場有時會有兩極化的詮釋，例如：「一年換24個老闆」一般而言是形容一個人的不穩定，而我在42歲這一年，10個月內嚐試了四個工作卻是愈換愈開心，因為在新的工作領域除了多少會學到些技能外，我愈來愈清楚自己不要什麼了。（後知後覺還能開心，這算什麼腦？）【編按：BC腦(】
        離開棉花田(有機推廣)的前一星期，因與老闆娘有共同的信仰，在一個彼此都不熟悉的情境下，我刻意問她一個有點玄的問題；在短暫的交談中，翁老師未正面回應問題，卻點出我的現況──「你在漏電」（在棉花田語系中常以「能量」作為生命力狀況之判別，漏電即代表能量無意義的耗損）。
       這句話確實切到我這兩年在面對工作與自我的衝突時，現實和真空下的自我不停拉鋸的實況。每天都得找理由說服自己去上班，有時告訴自己：金錢不是萬能的，犯不著為一點小錢讓自己轉來轉去。有時又想到現實的壓力，看在可以從各方面增長些見識就做吧！以往的工作太自由了，也沒有所謂同事之間的人際問題，此時我才發現：我較一般人晚了解「工作的現實對於一個人的價值觀影響有多大」！從「漏電說」開始，我不停地在想：該如何突破這樣的困境？想了一個月，腦中有一大堆的提示，就是沒能找到解決之道，心急卻也莫可奈何。      

      當年初原先的老公司找我回去上班時，我重新思考：究竟我適合哪一類屬性的工作？於是麻煩江峰老師以HBDI為我的就業方向疑惑做分析。才一開始老師就發現：我對某些名詞的定義搞不清楚。於是，先澄清概念後，老師再針對我的問題一一拆解。在分析的過程中，老師從不同的角度評估，不同性質的工作，各有針對其職場能力的個別需求，我心目中乙類工作所需的才能，目前的我能力尚未成形；而老公司提供的機會，以我原有的優勢為基本態度，努力的學習好專業的技能，未來我還是有機會向上發展。也就是從現實中著手，先充實能力，當能力準備好時，再朝理想邁進。(瞧!這麼簡單的道理還要老師個別教導，是老師難做還是學生太混了！)當人生有了目標，也就有了希望，願景此時出現了，多美啊!
雖然還沒開始實踐，但看我自得其樂的樣子，「正面能量」已在我的體內滋長。在與老師對談時，我只是清楚了方向，尚未細嚼內涵，事後再一點一滴的整理其意涵，除了明瞭工作性向，也找到困擾我已久的漏電癥結。 

       原來，我一直以為清楚知道自己在做什麼，結果卻不然。

問題之一：從以前到現在，大部分的時間我是處於「被動」的情況下處理生活週遭瑣事，不常以特定的議題做規劃；當我處於被動的情況下，通常不會用積極的態度處理事情，效率自然不好。再者，由於結果不佳產生怨尤，於是負面的情緒迸出來時，不但傷了自己的身心，很可能也造成他人的困擾。類似的情況一而再，再而三的發生，結果能量也就一點一點的流失了。體質原本就不建全，吸收新能量的能力又不佳，捉襟見肘是常有 的事。【編按：請複習七個高效能習慣中的「主動積極」、「雙贏思惟」、「個人帳戶」、「情感帳戶」等概念(】
       問題二：對很多事物的認知也停留在一知半解的層面上，習慣斷章取義，表面上效法五柳先生的態度（不求甚解，每有會意必欣然忘我）其實是性急＋偷懶。用這種投機取巧的方式，呈現出的結果就是基礎不穩、難以成器……。這樣的心態還有一個很大的後遺症，就是焦點糢糊。一個人的精力有限，當態度不正確＋糢糊焦點＝事倍功半。想到這樣的結果，「氣」已消減了一半.                           

       問題三：我沒有具體做計畫的習慣，沒有短、中、長程的規劃。當一個人長時間處於原地打轉的情境下，發現忙了半天卻徒勞無功，就會開始懷疑意義何在?懷疑不是壞事，但是若未能就此解開疑問、突破瓶頸，其身心俱疲不言可喻，這樣的結果又能怨誰？要怪只能怪自己搞不清楚狀況。
          延伸出的想法還有好些，暫時不表，先從上述問提修正，期待著自己會愈來愈好──因為跨年的關係，誇張的說：這封信我是花了兩年的時間才完稿的，重點之一是因為即將上任的工作需要收發e-mail，這是我個人的第一封電子信，就我這個電腦白痴而言，真是難為我了！在此要謝謝我那寶貝女兒耐心的技術指導。最最最重要的是謝謝江、姜老師多年來不斷的幫助我釐清自我，在緊鑼密鼓忙著搬家的階段還撥空為我解惑，真是感激！相信我會『愈來愈好』，祝福我自己，也祝福我所愛的每一個人！

          祝     新年快樂                                                 
素貞 敬上


問候與投稿
玉真
老師好：

晨起的玫瑰色澤嬌豔、枝枒挺立很是精神。想必是聽足了夜星的傾訴，也喝飽了甜美的露水，於是展現丰姿以回報天地。

最近正在讀【孤獨】，太美好的一本書！這陣子我實在滿足，閱讀了一本本非常精妙的智慧，擴充了心智，也可應用在待人處事與生活中，一步一步的完整我生命中的缺陷。

生命的缺陷恆在，它引領「向」，保持「動」，然後逐漸的呈現出自我，也更篤定的面對最後的真實。

一個封鎖了十幾年的靈魂，是依著什麼樣的路程前進的呢？是如何抽絲剝繭的去除塵障？如何的藉著對話與書本劃開膿包，讓新鮮的血液流出，讓痛正常的再運作一次，然後正常結痂、脫落。

唸過【孤獨】讓我更結實的把觀照放在「人」的身上，從孩子、先生的反應中，我可以很清楚的看見以人為本、以感情為基礎非常非常的重要，在互動中是要擺在第一位的。

事實上不管個人有什麼成就或體會，都是他的關係網絡中所有人共同支撐起來的。【孤獨】如此清晰的告訴我。

如果我現在能喜悅的品嘗任何，那是「人」彼此互動的結果，因此要感謝，非常真誠的。

想起您曾要我投稿親密月刊，有一次秀花也曾這麼說過，我檢閱了一下自己的文章，試投幾篇，文體拙劣之處尚請見諒。

祝您  闔家平安  健康快樂

                                  學生 玉真 敬上20031229
*******************************************^**************************
【幽居日課數則】

****其一  餐廳的格調

妹妹來上瑜珈課，課後聊起了她今天光顧一家餐廳的經驗。

「我老公說要請我吃飯，說他去過一家餐廳喝過一次茶，要帶我去。

「我們就去了，可是好失望。中庭的花草是假花假草，這也罷了！我點了羊肉火鍋，可茼蒿菜卻是爛的。

「更糟糕的是我跟他們說了，可他們竟沒半點反應。

「還有前後桌的人都在抽煙。

「還有更糟糕的，我竟然又看見了一隻老鼠。
「我不會再去了。」

這是一個顧客的結論。

花錢的顧客想要的是：賞心悅目的景緻、可口新鮮衛生的餐點、親切有禮的服務。

顧客的需求其實就是一個營利單位的「賺錢風向球」。因此會形塑出一個餐廳的「格調」，這個格調通常是──「舒適的」、「溫馨親切的」、「窗明几淨的」、「衛生且讓人放心的」。

這種格調形成一種吸引力，口碑因此而傳，餐廳也因此而有利可圖。這個「格調」就是餐廳的「價值」，賴以生存的命脈。

餐廳知道自己的價值在哪裡嗎？

在商業會計裡，有一個會計科目叫「商譽」。一個公司愈大，「商譽」價值就愈高，因此它屬於資產項目。

現代的公司合併時，可以看到巨額的「收購金」，這不只包括了該公司的有形資產，相當大的價值重心是在於公司本身的「商譽」價值。

餐廳需要「口碑」，口碑建立商譽。

一顆茼蒿菜成本不超過十元，卻破壞了整家餐廳的商譽。值得嗎？

這只是一個非常簡單的判斷與選擇，但餐廳卻讓最不理想的結果發生了。

餐廳的問題在哪？我們由顧客第一步進門的印象說起：

中庭的假花假草是第一個差的價值印象。

再來是爛的茼蒿菜。

跟著的是服務人員沒反應。

抽煙。

老鼠。

所以如果需要一個失敗餐廳的案例，非它莫屬了，所有最惡劣的狀況它都有了。

在這裡我們可以判斷出這家餐廳的整體水準。這個水準包括了主管、管理人員、廚師、服務人員、清潔人員等。

這就是一個團隊的評價，整體的責任。
【編按：玉真的文筆細膩，心思巧妙，出手不凡。下期月刊將繼續刊載她的大作】

最後一班車
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亞洛
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柏廷
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上學途中
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君志
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智媖
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林侃
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東江
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昀青
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昭德
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瑋廷
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婷嫣
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俊廷
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朝旭
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林佳
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雨珊
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欽銘
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【編按：「青少年寫作班」是基金會為了訓練青少年思考、感受、表達與創作能力而開闢的課程。這一次要呈現的，是學員們以圖文表達生活記錄的作品，請享用】
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